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KDE HLEDGT rn SPRávná MĚŘÍTKG ?
(aneb) JSOU ?

V rozsáhlé sféře mnoha podob jak amatérského, tak profesio-
nálního umění je orientace v posuzování kvalit jednotlivých děl
nesmírně obtížná. Opěvování a odsudky jednotlivých děl plynou
mnohdy apriori z pouhé libosti, či nelibosti posuzovatele k tomu,
či jinému výrazovému prostředku, žánru, či odvětví. Protože se
domnívám,že mezi amatéry a profesionály nelze uměle malovat
pevnou dělící čáru, my slim si, že jak vrcholná díla, tak propadáky
vznikají spojením silného duševního výboje s řemeslnou doved-
ností. Právě nedostatek řemeslné vybavenosti amatéři mnohdy
nahrazují silným vnitřním zaujetím, naplňující vznikající dílo
myšlenkou a duchem. Chybí-li pak souboru silné duševní zaujetí
i řemeslná dovednost, vzniká jak u amatérů, tak u profesionálů
dílo, které ničím nezaujme - leda lehce nalézatelnými chybami.
Na regionální přehlídce dětských divadelních, loutkářských a
recitačníchkolektiwfl vaechyni dne 14.4.1996v 9.00 hod. zahrál
soubor z Kardašovgr Rečice muzikál Tajemná růže. Protože
nej sem ve 'fm přítelemmuzikálů, příliš mi tehdy nevadily mno-
hé kritické připomínky, které se na hlavu tvůrců při rozboru
představení snesly. Maně vzpomínám na povrchnost, mělkost,
někdy až nelogičnost postav a jejich jednání.
ALE:

Dne 20. a 21.5. 1996 j semměl vzácnou příležitost vidět něko-
lik představení THEATRE EUROPEANREGIONS (II. me-
zinárodního divadelního festivalu v Hradci Králové). První
představení, které jsem viděl, byl muzikál Ferda mravenec v po-
dání Těšínskéhodivadla z Ceskeho Těšína. Dovolím si zveřejnit
své poznámky, které jsem si během představení činil: velikánská
barevná scéna, hudba, kouř, discoefekty, mrkací světla, špatný
playback, nedobrá spartakiáda. Do toho leze hlemýždi ulita,
šneka nevidět. Ferda mravenec slovy „Tak stavíme, stavíme?
pohání ostatní, aby mu postavili domek. Pak jakozpívá: „Kdo
umí, ten umí, já Ferda mravenec? A má postavený barák.
Manipulace s nevybavenými dětmi. Malá pohádka zničená vel-
kými (a nezvládnutými) výrazovými prostředky. Nemaje brzlík,
o přestávce jsem zbaběle uprchl. A děti spokojený, pančitelky
navýsost spokojený, šatnářka nadšená. Při rozhovou s odborníky
jsem později zaznamenal několikráte se opakující slovo -póvl-.
Tak nevím. Ty děti z KardašowRečice zpívaly samy. Podle mě
dobře. Těch nejlacinějších efektů mimi pořadu nepoužívali.
Dětem ve hře o něco šlo a \nitřně se svým muzikálem souzněly.

Jak ta dvě představení - to lepší na dětské přehlídce jihočeského
regionu, to horší na mezinárodním profesionálním festivalu -
srovnávat? Cim?

Nebo snad existuje dvojí metr?
JosefBrůč'ek

1x

AlternativaHíší - Pavučina Foto: Ivan Kíša Menčík
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KUDY SE vaLí PŘÍŠTÍ VLNG?
Ve dnech 31 .května až 2. červnaproběh-

lo vPrazejiž třetí setkání divadelní, hudeb-
ní, taneční, literární, filmové, výtvarnéajiné
alternativy nazvané ...přířtí vlna/next
wave... Jeho podtitul, vyjadřujícíjiž tři roky
koncepci, smyslaposlání tohoto -zatím vžíó)
třídenního -festivalu, zníDivadlojakootev-
řený svět. Letos poprvé byl doplněn ještě
třemi dalšími slovy: Perversion, Extreme,
Romantisme. Měla pojmenovávat některé
z vrcholů mnohoúhelníku,v němž se součas-
né alternativní (čti nové, přicházející, „pří-
ští ") umění nachází.

Změť jazyků, změť pojmů, změť slov
jsou záměrné. Jsou otiskem stavu světa, ve
kterém se nacházíme. Téměřna každémkro-
ku zaslechneme angličtinu, němčinu, fran-
couštinu, japonštinu (atd.) a naopak - ales-
poň v Praze - na vás na ulici promluví černý
Američan plynnou češtinou, ani nemrkne,
pije české pivo a ukusuje k němu německý
hamburger. V rockovém klubu se v rytmu
hip hopmusic vlní Dánové s Turkyněmi, tlusté čemošky z Afriky
s miniaturními lidmi z Asie, homosexuálové s transvestity, poli-
tičtí aktivisté se začínajícími umělci. Svět jako otevřené divadlo
- divadlojako otevřený svět. Perverze, extrém, romantismus-Per-
version, Extréme, Rpmantisme. Všichni tomu rozumíme,všichni
tak trochu tápeme. Rád a danosti se bortí. Co však přichází?

Jsem dramaturgem onoho setkání „příští vlna/next wave... a
právě tyto otázky si kladu při hledání umělců - perfonnerů pro
tento festival. Smyly se již hranice mezi styly, žánry, formami,
tvorbouza peníze či tzv. zadarmo (dnesje to vesměs totéž - každý
dostanejednorázový honorář pokrývající vydání s cestou a účastí
plus honorářové možnosti pořadatelů, které jsou u takových akcí
vždy skrovné). Proto vůbec nerozlišujeme mezi (tzv.) amatéry,
ochotníky či (tzv.) profesionály, mezi činoherci, tanečníky, vý-
tvarníky, loutkáři, literáty atd. atp.. Podstatné je zaměření, směr,
smysl toho, co Zúčastněný dělá, zda je to v jistém smysluneorto-
doxní, neobvyklé, zvláštní - „jiné“. Jsou-li mezi čtenáři tohoto
perodika tací, či víte-li o někom, kdo by se k příští vlně mohl a
chtěl připojit, ozvěte se, dejte prosím vědět na adresu:

Vladimír Hulec - Příští Vlna, redakce Divadelních novin,
Celetná 17, 110 00 Praha 1. Děkuji.

Kdo byl na letošní ...příští vlně/next wave..., jaká byla &

kudy se valila? Jako každoročně, zvolili
jsme více prostorů a sálů, aby mohly různé
typy uměleckých produkcí najít příhodné
místo. Letos to bylo první den Divadlo Na
zábradlí (včetně jeho atria a chodeb), druhý
den Palác Akropolis (včetně zkušebny a
chodeb) a na závěr oblíbený klub Roxy
(včetněnově otevřenéhoMalého sálu a cho-
deb). Vystoupilo více než třicet jednotlivců
a seskupení s 'více než pěti desítkami pro-
dukcí, včetně filmových projekcí a výtvar-
ných instalací. Těžko se mi - jako dramatur-
govi - mezi nimi vybírá ty „nejlepší„, těžko
se mi určují ti „nejúspěšnější? Mohli jste
vedle sebe vidět Ionescovu Lekci v podání
Konzervatoře Jaroslava Ježka, téměř fia-
lkovskou pantomimu B.B.duc Vladimíra
Guta, kanadskou výrazovou tanečnici Britt
Nhi Sarah, perverzní scénky Divadla Sklep,
fyzického básníka Petra Vášu, brutální po-
hybové divadlo Teatr NovoG.O. Fronta, ta-
nečně pohybovou improvizaci Alternativní
scény Propast, hudební improvizaci dua
Richter -Kořán doprovázející projekci ama-

Petr Váša - vedle Petra Nikla, Jaroslava Duška, Teatru
NovoG.O. Fronta a Jumping Hamada hlavní osobnost české
divadelnípříští vlny. astý účastník nejenpražského setkání, ale
i ŠrámkovaPísku a Jiráskova Hronova.

térskéhofilmu ze Středomořskéhopobřeží natočeného začátkem
60. let, recitaci básní a úryvků tvorby členů literárního seskupení
Moderní analfabet, smíšený vokální sbor Chorosch zaměřený na
středověkouhudbu, sólovou tanečnici Antonií Svobodovou... To
mluvímjen o prvnímdnu. Další dnyjste mohli spatřit improvizaci
holohlavýchbutó-tanečníků z Pardubic JumpingHamada, slovní
kejkle D. D. Berušky, surrealistickou skupinu A.I. V. z Brna,
literární a hudební vystoupení básníků kolem časopisů Kvašňák
či Ej akulace nahromaděné bolesti, bizarní improvizace Divadel—
ního Studia Ciste Radosti, dua Vydra—Šplíchal nebo performera

Alternativa Hlš'í: Pavučina. Jedno z mála nových amatérských
pohybových divadel vzniklých v 90. letech v Praze. V rámci
festivalu ...příští vlna/nextwave... uvedli v klubu Roxy své nové
představení Pavučina, s nímž se účastnili i nedávnéhofestivalu
pantomimy a pohybového divadla v Kolíně. Výtvarně výrazné
masky a centrální kruh určily směr celé inscenace.
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Rozporem mezi velkými ambicemi a v ' sledkem bylo zato notně
poznamenáno ředstaveníTurnovského ívadelníhostudia, které
se prezentova o dosti radikální ú ravou alegorické fén'e bratří
Capků „Ze života hm zu." Pokud ychom za graficky a gramaticky
upraveným titulem „ e života? Hmyzu!“) hledali náznak osobité
interpretace, doufali ychom marně. Jediným, navíc silně problema-
tick 'm přípodotkem k známému odobenstvi byl rámec představení,
v je ož úvodní části jsme se ocit i v jakémsi o iovém doupěti, které
se v závěru mění ve spořádanou seš ost způso ných hochů a dívek.
Z epizod bratří Capků se mládež a pan učitel opřeli hlavně do scény
motýlů, v níž mladinké děvenky & nedos ělí chlapci, jímž nebylo
dopřáno osvojit si aspoň ty nejzákladně ší divadelní dovednosti,
s neumělou vervou imitují z filmového látna okoukané grify pro-
třelých svůdců a zkušenýchmilostm'c. .. enaplněny zůstaly i c 120-
dy chrobáků, cvrčků a mravenců, redukované na poklesle arti lo-
vané odříkávání textu a mechanický pohyb v scémckém prostoru.

Po léta jsem si myslela, že vzrušující alegorický román W. Gol-
dinga „Pán much„ nemůže být možnou ředlohou pro inscenaci,
vytvořenou dětmi. Bohužel jsme se dožii času, v němž děti jsou
nejen objekty, ale i subjekty násilných činů, což se pokusil reflekto-
vat v představení, nazvaném „Nelze to vzdát“, soubor Fanfulácí
z Nového Města na Moravě. Jeho vedoucí Marie Junová vybrala
z Goldingova románu několik klíčových situací, které na způsob

Dětský divadelní soubor HOP-HOP ZUŠOstrov /Nemocnicemá ubrečená okna
Foto: archiv souboru
modelové hry konturují základní obrysy příběhu. Chlapecká část
jejího souboru - (dívky tu spolupracují pouze na dotváření prostředí
a zvukovém plánu inscenace) - sděluje závažný problém se zaujetím
a temperamentem, nezbytné drastické situace řeší pomocí rytmizo-
vaného rituálu. S tímto prostředkem je ovšem v rozporu realisticky
popisné řešení některýchsituací, např. rozdělávání ohně či závěrečná
sekvence představení s málo přesvědčivým výkonem 'ediného do-
spělého a nadbytečnouproklamací. Vystoupení vyvolá o předpoklá-
danou odhšnost názorů, nikoli však formou přímé konfrontace:
zatímco v diskuzním klubu převládaly výtka! zásadní povahy (absen-ce tématu, nezúčastněný projev dětí, nev odnost a nepřiměřenost
úkolu), v kuloárech se ozývaly nikoli ojedinělé hlasy těch, kteří
představení - byť s výhradami — přijali se zájmem a vstřícným
porozuměním.

O sdělení velkého, závažného tématu vědomě se střídavými
úspěch užpg léta usilu'eAlena Palarčíková, učitelka dramatického
oboru S Zerotín - lomouc. Tentokrát sáhla po jednom 2 ne-
jsilnějších příběhů v soudobé dětské literatuře - po „Ronje, dceři
loupežníka" Astrid Lindgrenová. Rezignaci na převedení této
mnohovrstevnaté novely v její úplnosti dala autorka mscenace naje-

vo už redukcí názvu - její adaptace nese titul „Ronja a Bir “. Bohužel
ani tato redukce nevystrhu'emíru okleštění, ktereho jsme byli svěd-
ky. Z příběhu, který se o ehráváv prostředí přírody stejně nebez-
pečné jako přitažlivé, v němž jde doslova na každém kroku a
v každém okamžiku o život, kde lidské city a vztahy jsou ste'ně
nezkrotné a ryzí jako peřeje divoké řeky, zbyla chudicka kostři a,
z riskantního skoku přes pro ast běžná dramat'ácká hra s kusem
černého sametu. Alena Palarčr ová po nás chce, abychom přijali, že
čtyři holé ploché klacky jsou divo 'm a kouzelným lesem, a na
druhé straně nás v neústrojně rozle é scéně zavalu'e popisnými
informacemi o Ronjině a Birkově lesní domácnosti. tará známá a
stokrát ověřená pravda, že okouzlení silnou literaturou nemusí být
vždy a pro každého nosným východiskem k jevištnímu zpracování,
tu byla znovu potvrzena způsobem až k smutku výmluvným.

Soubor Ho -H0p z Ostrova nad Ohří a jeho vedoucí Irena
Konývková patrí po zásluze k těm, jejichž vystoupeni je vždy
očekáváno se zvýšeným zájmem - i se zvýšenými nároky. Plně jlmdostálo představení anekdotické pohá ečky „Obrazy ze života
Acylpirmků“ dle předlohy Ladislava Smoljaka. Inscenacezau'ala
spontánním, temperamentním projevem party malých kluků, je na-
ji'rcích na j evišti nad laťkou tolikrát opěvované „bezprostřední dětské
avosti. , Ti hoši vědí, co dělají, a dělá? to s radostí a plným

nasazením, s citem pro míruv užití nadsá _y či parodie - nejvýraz-
něšl V Situaci, kdy malý a celý
V ílém oblečený Cyrda odchází
se staženou kapucí válčit s chřip-
kou za doprovoduvelmi bojov-
ného černošského spirituálu.

Představení dívcí části téhož
souboru „Nemocnice má
ubrečená okna" na motiv
M. Lukešové je - aspoň pro tu
- až příliš l rické. Rada impresí
z nemocnicního prostředí, byť
sdělených s obdivuhodnou no-
blesou a bezpochyby opřená
o pravdivý vnitřní pocit všech
zú astněných, se odví'í v plynu-
lém, nevzrušivém to u, ožive-
ném jen reálnou i snovou sek-
vencr velm1 působivýchmaškar.
Nadměrné jsou - aspoň pro mě -
repetice motivu nemocničních
chodeb, i když i tady dochází
k souladu mezi pocitem, jedná-
ním, výtvarným rešením a divá-
ko 'mi asoc1acemi.

ředstavivostdivákůnaopak
do značnémíry blokuje scénická
realizace dvou pohádek Pavla
Sruta, ze'ména absurdní vyprá-
věnka o idiženušce: když ten
velmi praštěný říběh čtu nebo
slyším, mám svo odu představo-
vat si ho po svém. V rovedení
LUS z Pardubic doj e k jakém
„jakoby“ materializaci,která mě
neuspokojí, ale zablokuje volný
tok mé vlastní představivost1,
takže mi unikáne'en důvod, proč
se tyhle p_ovídeč y ocitly na je-
v1št1, ale 1 smysl Věci samé. A
přitom obě děvčata, která kromě
„Pidiženušky„ o něco šťastněji '

předvedla „Niťaře ze Swal'l'hamu“, by byly jistě schopny výrazua
sdělení, kdyby realizovaly text, který po zdivadelněm volá, místo
aby se mu vzpíral.

_ _

Interpretace lidových her,_zejména těch 5 náboženskoutematl-
kou, je velmi obtížna: pokusrt se o autentickou rekonstrukci e -
zejména s dětmi - téměř nemožné, ironizovat jejich naivituvzhle em
k tématu zase nevhodné. Domnívám se, že nejpřirozenější motivací
pro skupinu věřících dětí je učimt představeni součásti velikonoč-
ních obřadů přímo v kostele. Při jevištní prezentaci „Lastibořské
h velikonoční",jak jsme ji zhlédli v provedení souboru TY—JA-

z Prahy 7, vyvstává problém motivace jako jeden z hlavních
nejen pro neucelenost pří ěhu, který se zachoval ve zlomku, ale 1

pro užití poněkud nesourodých prostředků (hudební a zčásti 1 kos-
týmní řešení). Ne zcela přesvědčivě vyznělo - as oň v ústecké re rize
-opodstatněne' předání rolí Ježíše,Majdalénya idášemenšími ětm_1
větším, protože neznatelně splynulo s předcháze'ícímisekvenceml.
I navzdory těmto problémům však nelze sou oru upřít slušnou
úroveň mluvního prolevu 1 vkusu.

Soubor LSU z Dečína uvedl jednu z muzikantských drobní-
ček IljiHumíka „Petrof a strážníci" v dramatizaci Evy Kašparové
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a s ísničkami a v režii Jany Strbove'. Anekdotický příběh, v němž
ko rontace pravidel silničního provozu s muzikantskými zákoni-
tostmi v humornémetafořevyjadřuje potřebuvzájemného porozu-
mění a tolerance nejen mez1 klavuy a policajty, je pro jevištní
zpracování až příliš křehoučký, ale d' sympaticke'mu, přirozené-
mu, v postavě nešťastného Petrofa až jimavémujevištnímupro'evu
děvčat a nápadité muzikantské i režijní invenci vedoucí sou oru
přijatelný. Jen těch písničekmohlo b 't možná o něco míň a doved-
nosti v pohybuna kolečkovýchbrushchvíc, snad i vlastní rozuzlení
mohlo vyznít určitěji, ale v celku jsme odcházeli z představení
s pobavenýmr sympatiemi.Recitacní kole tivy uspěly především tehdy, zvolily-li si jako
východisko epickou predlohu - snad s jedinou výjimkou: dečín-
s ý soubor Jany Strbové upoutal scénickoumontází z veršů Jana
Kašpara („Tulikráska") & do omizeni opakovaných rodičovských
banaht („Matky říkají ne větší ztřeštěnosti", „Otcové říkají největší
voloviny„ . Problémypu ertálníchděvčat se tak ocitly v konfrontaci
srodičovs ými prů ovídkami, takže pořad „Směju se, pláču..." bylvlastně jediným p smem lyrick 'ch textů, ktere si divák dokázal
vybavit ještě pár hodin po skonceni nedělního odpoledního reci-
tačšiího bloku. Ostatní ředstavení - „O velryběz Modrého moře"
(Z v Prachovicích) ! „Ahoj, vzduchu!" (ZS Dolní Třebonín),
které od bechyňské přehlídky, kde zau'aloživým dětským rojevem,
velmi uvadlo a zešedlo, mi záhy zahalila milosrdná mlha. da se, že
pásmíčka l tických veršů, v nichž se marně snažíme odhalit jak
sm sl a řá jejlch kompozice, tak animace, nejsou - navzdory své
zdanlivé snadnosti - optimálním východiskem hlavně pro soubory
malých dětí, které je prezentujínejčastěji.a především dvě - pohádkaA tak z recitačnic vystoupenízauja

Dětský divadelní soubor HOP—HOP ZUŠ Ostrov / Obrazy ze života
Foto: Archiv souboruacylpyrínků

„O třech husičkách, jak jely na svatbu" Jana Vladislava, kteroutlumočil děti z Třebíče s c utí a vervou i scénickou nápaditostí, a
Sakiho omediálně laděná „Nevhodná pohádka" v provedení
LSU z Uherského Hradiště. Obě představeníčkapřinesla důkaz
o tom, že kolektivní přednes má šanci především tam, kde se inter-
pretuje nosný, přehledný a zapamatovatelný příběh, kde u zrodu
představení je konkrétní scénická představa a zřejmý důvod, roč
příběh přenášet na jevrště, kde děti vědí, co a proč říkají v souvis osti
s tím, jak jednají, a v jakém rostředí, okolnostech a vztazích se
ocitají. To všechno si v řípa ě Sakiho pohádky HanaNemravová
nejen uvědomila, ale by a schopná se svými detmi i uskutečnit; a
právě to se např. zcela ne vedlo dvěma 'istě šikovným dívkám
z trutnovského souboru C v „Lakomé arce." Abychse aspoň
poněkud zorientovala, musela 1jsem si Werichovu pohádku znovu
vybavit a _přečíst, protože její omplikovanou zápletku trutnovské
dívky 5 is zamlží , natoz aby ji něčím svébytným a osobitým
obohati y,

Posledním recitačním věstou ením z těch celkem devatenácti
přehlídkových představení yla uškinova „Pohádka o báři a
rybce", převedena autorkou úpravy i inscenace Lucie Velič ové do
prózy. Ho áček, dříve mladší bratr, nyní rovnocenný artner sou-
oru Hop- op z Ostrova nad Ohří, zaUJal vědomě a z šeně ěs-
tovanou a v inte retaci Puškinovatextuuplatněnoukulturou m UV-
ního i pohybové o projevu, kontaktním jednáním i vybran'm vku-
sem a nápaditostí své scénografie. Dívky v dlouhých bílýc šatech,
vzdáleně připomínajících sarafány, vytvářejí proměnlivá prostředí
chýše, pa áce i more s pomocí lehounké Sltě, rybka je naznačena
útržkem stříbrné síťoviny._ Vše, čeho“je tu použito, nese nějaký
význam, čitelný a určitý při své promě ivosti.

Patrně by bylo vhodné věnovat pozornost i představe-
ním tak říkajíc ins irativním, snad mi bude rominuto, že
se omezím na po ěkování všem, zejména věma z nich,
která ke mně promluvila ne'naléhavěji: v

děkuji svitavskému souboru C a jmenovitěKarlu Sefr—
novi za „Bláhove' pohádkyň které nás 'emně a nevtíravě
upozorňují na sílu noblesní slušnosti a o leduplne' vzájem-
nosti; ,

a souboru C - DANCE Základní umělecké školy z Ustí
nad Orlicí za jejich radostné tancování, za nímž je velmi
mnoho velmi tvrdé práce.

A to by mělo byt - myslím si - velice inspirativní pro
soubory, jejich vedoucí, a vlastně pro nás pro všechny.

Zdena Josková

LouTKáŘSKá cuauam 1996
PROGRGM

. Jitřenka BrnoMTůmová, J.Kámal - Sněhurkava sedm trpaslíků

. Dětský LS Blučina IL. Feldek - Sípková Růženka

. Skřítek Jeseník /H, Tulisová -_,Tři pohádky se zvířátky. V Boudě Plzeň ]]. Brdečka - Zito a jeho ďábel

. Vozichet Jablonec nad Nisou
Vl. Vančura - Kubulava Kuba Kubjkula. Ríše loutek Praha /J . Cennáková - CervenáKarkulka
- OKulihráškovi
. Poli Hradec Králové /J . Polehňa - Byl jednou jeden. Opal Opava /I. Peřinová — Pohádkyna draka
. Bifule ZUS Na Střezině Hradec Králové
L. Smoček - Podivné odpoledne dr. Zvonka Burkeho
. Rámus PlzeňG. Rodari,KJ. Erben, K. Čapek — Trilogie o pokladu
. Hrubín Nový Bor / Jy. Werich — LakomáBarka
. Vavřinec Praha IP. Srut - Duch Martina MacDonalda
. ZUŠ Žerotín Olomouc0. Wilde — ...Hmeczlata pro toho, kdo tu hvězdu najde...
. Zdobničan Vamberk
\jl. Spicnerová - Jak seHonza naučil bát
. Cmukaři TurnovD. Weissová, J. Ipser - Sedm trpaslíků a Sněhurka

Inspirativní představení hostujících souborů
. Hudradlo Zliv / š. Zavřel, M. Slavík - létající dědeček. Piki Pezinok /K. Aulitisová - Keďmama nieje doma
. Vítkovo divadlo Hlučín. D,Defoe, V.Marčík - RobinsonCrusoe
. Studio dům Bmo .,
E. Tálská - Svatbičky aneb Zonglování se smrtí
. Continuo VodňanyD.Tesař - Balada strašlivá o Jakubu Krčínovi
. Kejklíř Praha /L. Richter - Stolečku, pro stři se!
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Carnap“n
CELOSTÁTNÍ PŘEHLÍDKA

AMATÉRSKÉHO LOUTKÁŘSTVÍ
1996

Na třista hlav občanů chrudimských a jejich dětí, především
však hlav loutkářů různých míst Cech, Moravy a Slezska, shro-
mážděných ]. července v podvečer před chrudimským divadlem
Karla Pippicha, bylo i le tos neklamnýmznamenímtoho, že začíná
Loutkářská Chrudim. Polojubilejní 45. národní přehlídka ama-
térského loutkářství začala tradičně netradičně. Tentokrát se
před zraky přihlížejících na schodech divadla škádlily a osočo-
valy dvě kostýmovane' družiny -jedna královská a druhá šaškov-
ská. Ty posléze vyhledaly své přívržence mezi přihlížejícícmi a
označily sije bud' královskou korunou nebo šaškovskoučapkou.
Takto posílené družiny se chopily připraveného provazu, aby
přetahováním rozhodly o tom, jaká 45. Loutkářská Churdim
bude, zda důstojná nebo bláznivá a komu bude místostarostou
městapanem Rezníčkem předánamoc nad městem po dobu trvání
přehlídky, tj. od 1. do 6. července '96. Přetahovačku vyhráli bez
velkých obtíží královští. Jakpříznačné je to po věky rozloženísil,
tak se toto přehlídkové předznamenání nestalo nikterak charak—
teristickým pro 45. Loutkářskou Chrudim. Ba, spíše opak byl
skutečností, neboť na chrudimskýchjevištích nedominovaly zá—

važné myšlenky a témata, nýbrž komediálně laděné inscenace.
45. Loutkářská Chrudim měla na programu 15 inscenací,

vzešlých z krajových přehlídek a byla doplněna dalšími šesti
inspirativnírnipředstaveními, nepočítáme-li další divadelnípřed—
stavení, drobná vystoupení & mimodivadelní program v průběhu
závěrečnéhodne přehlídky na loutkářsképouti. Po dvoupředcho-
zíchročnících, které avizovalyútlum loutkářskéhovzletunadjiné
druhy divadla, došlo letos k tomu, k čemunutně docházív každém
lidském usilování a v každém čase, pokud není pociťována
potřeba reagovat na okolní dění. Došlo k tomu, že používané
prostředky a technologie přinášející novou kvalitu, byly osvoj eny
či seminimálně staly rezervoárem cest a postupů,do kterého stačí
sáhnout a dosíci jistého výsledku, jistého způsobu komunikace a
tudíž jisté odezvy u diváckého auditoria, které má - tu více tu
méně - shodné ladění, které přijalo - ať vědomě či nevědomě -
dané prostředky a technologie jako normu. Potažmo došlo tudíž
k jakémusi ustrnutí navzdory tomu, že se prostředky zdají nevy-
čerpatelné, že hranice tvořivosti jakoby neměla mezí, navzdory
tomu, že se ono divácké auditorium transparentně ohlašuje jako
názorově nejednotné, že zastánci „ortodoxního“ a moderního
loutkářství nemají společnou řeč.

_

Před Chrudimi i na ní se Hkalo, že se letos neurodilo. Ano,
někdy se to stává a netřeba ztohonic usuzovat. Proberu—li se však
minulými ročníky, mám důvod nevidět v této realitě náhodu,
nýbrž důsledek běžného a zákonitého procesu, který si nedávno
prožila i činohra a před ní hudební divadlo, který si, pokud se
nemýlím, spolu s loutkáři u nás právě prožívá pantomima a
pohybové divadlo. Není to ani špatně, ani dobře. Je to jen
potřebná fáze k tomu, aby široká obec toho či onoho divadelního
druhu došla k uvědomění toho, co ze svého kmenového arzenálu
prostředků opustila ke své škodě ve jménu novosti & současně

toho, co z prostředků přejatých odjinud
je sto účinně užívat a co by naopak ku
svému prospěchu měla pominout.

Zdá se mi, že proces, o kterém je tu
řeč, ozřejmila zcela zřetelně letos národ-
ní přehlídka v Chrudimi, ale i krajové
přehlídky, které ji předcházely. U vědo-
mí maximálního zjednodušení si dovo-
lím označit, co se mi jeví jako největší
překážky k překonání, překážky v cestě
za komunikací a za zážitkem.

První a kardinální problémje dra-
maturgie

Nemám až tak na mysli tu její část,
která spočívá ve volbě neotřelých titulů,
ve schopnosti hledat, objevovat, za-
ujmout „právě dnes, právě tady a právě
tak a ne jinak? I když ani tato stránka
dramaturgické činnosti nebyla, až na vý-
jimky, u vzorku chrudimských inscenací
upřednostněna. Sněhurka a sedm trpaslí-
ků, Sípková Růženka, 0 slůněti, které si

Divadlo VBOUDĚPlzeň /Žito ajeho ďábel
Foto: IvoMičkal

vybírá v jídle, O rozmazleném kůzleti, O třech prasátkách, Čer-
vená Karkulka, O Kulihráškovi, O Budulíkovi, O Perníkové
Chaloupce, Pohádky na draka, Jak se Honza přestal bát, ale ani
Kubula a Kuba Kubikula, Podivné odpoledne dr.Zvonka Burke-
ho či Lakomá Barka - tj.textové předlohy nespomých kvalit -
nejsou bůhvíj aké dramaturgické objevy. Dramaturgicky hledají-
cích bylo pramálo. S rezervou lze hovořit o pěti: LDS V Boudě
Plzeň - Zito ajeho ďábelpodle J. Brdeč ,RámusPlzeň - Trilogie
o pokladu (G. Rodan, K, J. Erben, K. apek), Vavřinec Praha -
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Duch Martina MacDonalda podle P. Šruta,
ZUŠ Žerotín Olomouc - „Hrnec zlata pro
toho, kdo tu hvězdu najde...podle 0.Wilda &

konečně1 svébytné zpracování známé po-
hádkyD. Weissovou, J. Ipserem a souborem
ČmukařiTumov- Sedm trpaslíků a Sněhur-
ka.

Loutkáři hrají především pro děti. Do
hledišť usedá během času stále nové publi-
kum. Bylo by chybou, kdyby se loutkářské
soubory odvrátily od pokladnice pohádek.
Jde však o to, jak tento literární odkazzpros-
tředkovat divákům prostředky divadla, tj.
jak, zjednodušeně řečeno, nahradit vyprávě-
ní a popis vzájemným jednáním dramatic-
kých postav, jak tímto způsobem přehledně
zveřejnit příběh, zjevné i skryté charaktero-
vé vlastnosti chtění a usilování jeho postav,
jak sdělit jeho myšlenkové poslání, jak to
vše učinit, aby jevištní snaženíneuvízlo v ja-
kémsi pravděpodobném obtisku reality ale
aby se zrodil uspořádaný systém znaků tuto
realitu schopný zprostředkovat publiku, aby '
se zrodilo ztvárnění skutečnosti prostředky "
umění Pravda, je jen velice málo dramati-
zací pohádek, které by splňovaly tyto poža-
davky. Namnoze nezbývá, než to, že se o je-
vištní přepis pokouší inseenátoři vlastními
silami. Leč, zdá se, jakoby jim chybělo základní povědomí otom,
co takové dílo vyžaduje a obnáší. Absence tohoto základního
povědomí je patrná zjevně u těch, kdož vezmou jako základ
k inscenování textovou předlohu, která trpí všemi možnými ne-
duhy a k divadelnímu provedení je nezpůsobilá. Kdyby byli sto
nedostatečnost předlohy rozpoznat, ušetřili by si mnoho času a
práce. Kdyby věnovali tento čas dramaturgicképřípravě, došli by
dozajista k uspokojivějším výsledkům. Na letošní Loutkářské
Chrudimi (ale nejen na ní) se dal vypozorovat ještě jiný problém,
který má své kořeny v dramaturgické přípravě. Nejeden soubor
si zvolil textovou předlohu, o jejichž uměleckých, potažmo dra-
matických kvalitách není pochyb. A přece se výsledek na jevišti
s kvalitou předlohy minul.VančurůvKubula &KubaKubikula
v provedení souboru Vozichet z Jablonce n. Nisou jakoby
ztratil to nejvzácnější - autorův jazyk. Pohádky na draka, na-
psané renomovanou autorkou Naivního divadla v Liberci
Ivou Peřinovou, se v inscenaci souboru
Opal z Opavy jevily jako velice problema—
tické již v předloze. Inscenátoři jakoby re-
zignovali na skutečnost, že text byl připra-
ven pro svébytnou poetiku konkrétního sou-
boru, že mají v rukou text z rodu pohádek na
ruby po způsobu Josefa Lady. Soubor BI-
FULE ZUS Na Střezině inscenoval s ma-
ňásky Smočkovo Podivné odpoledne dr.
Zvonka Burkeho. Dramaturgická rozvaha
se, ve vztahu k tomu co mohou a nemohou
maňásci, nejevila příliš rozvážná (pomine-
me-li zákonitost, která říká, že absurdita
může naplno vyrůstat z reálného základu, a
tímmůže loutkové provedení disponovatjen
velice obtížně).AkonečněO. Wilde, virtu-
ózní vypravěč a básník, nešetřící synibolya
podobenstvími v přetvoření souboru ZUŠ
Zerotín v Olomouci (...Hmec zlata tomu,
kdo tu hvězdu naj'de...). Olomoučtí se
zmocnili básnického textu pohádky Hvězd-
né dítě, plného symbolů a alegorických ob-
razůzpůsobem, který se je nesnaží vykládat,
ale naopak zahlcovat dalšími, autora příliš
nerespektujícími symboly. Vzniká tak umě-
leckoidní ambaláž, stavící na scénografie-
kých a zvukomalebných klišé, vzniká tzv.
umělecké dusno a prázdno, navzdory zvole—

ÍWŽ,Wším—WM\ _

DSHRUBÍN Nový Bor/LakomáBarka

POLIHradec Králové /Byl jednou jeden

Foto: IvoMičkal

né látce, která hovoří jasnou řečí o lidském srdci a lásce. Insce-
nátoři v uvedených příkladech byli patrně sto rozpoznat to, že
mají v rukou kvalitní textové předlohy, avšak jejich další práce
s textem se jeví jako ignorace předností toho kterého textového
podkladu, jeho stylu, poetiky, zkrátka principů na nichž stojí a
s nimiž padá. Zdá se, že kvalita byla rozpoznána, ale v čem tato
kvalita spočívá, to již nikoliv. Stejně takj iž nedošlo na uvědomění
si úskalí té které předlohy, jež bude zapotřebí řešit v inscenační
praxi Až sem by měla dosáhnout dramaturgická příprava.

O nezvládnutém řečišti dramaturgické přípravy svědčila vět-
šina inscenací letošní Loutkářské Chrudimi. Již jen okrajově.
BrněnskáJitřenka zvolila Sněhurku a sedm trpaslíků autorů
M. Tůmové & J. Kámala, žánrově určenou jako muzikál. Insce-
nátoři se však zjevně nezabývali tím, zda předloha tento žánr
umožňuje. Kdyby se tak stalo, museli bychom v hledišti být
svědky alespoň základních znaků tohoto žánru, museli bychom

Foto: IvoMičkal
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vycítitjeho „mateřštinu" j ako conditio sine quanon, tj. podmínku,
bez které je žánrové naplnění nerealizovatelné. Jiný příklad ab-
sence dramaturgické práce poskytlo představení souboru Skří-
tek z Jeseníku (H.Tulisová - Tři pohádky se zvířátky).Insce-
nace je avizována pro děti od 3 - 4 let, ostatně prostředky jimiž
se pracuje tomu odpovídají. Leč, divácká adresa je rozprostřena
do mohutné šíře. Zatímco první pohádka o slůněti nachází adre-
sáta v dospělých, neboť nastoluje vzor chování vychovatelů (jak
to zařídit, aby slůně — dítě jedlo), druhá pohádka o kůzleti míří
k dítěti (aby nebylo fracek), ale současněk dospělým (aby 2 dítěte
fracka nepěstovali, protože to pak dopadne zle). Třetí pohádka
o prasátkách je pak konečně pro avizovanou skupinu dětí.

Samostatnou kapitolou o tom, jak pracovat s textem, který je
upovídaný a nadto poplatný době svéhovzniku,jak jej upravovat,
abychom vytvořili základ, o nějž se lze opřít při vlastním insce-
nování a nemuseli se pak trápit i se sdělováním základních
dějových faktů, takovou kapitolu evokuje shlédnutí inscenace
hry J. Brdečky, nazvané souboremV Boudě z Plzně Zito a
jeho ďábel. Nechť se čtenář nehrozí, nic takového nyní následo-
vat nebude, ostatně odborná literatura tohoto druhu z per povola—

ČMUKAŘI Turnov/ Sedm trpaslíků a Sněhurka

ných je k dispozici v pražské ARTAMĚ (8 dílů Dramatiky pro
děti a především Mýtus divadla pro děti od Aleny Urbanové).
Pokud až potud nebylo některé z Chrudimských představeni
zmíněno, je to proto, že by bylo jen dalším příkladem téhož,
v několika málo případech — asi ve třech - pak proto, že bylo
dramaturgické přípravě učiněno zadost.

Druhýmneméně tíživým problémem je řemeslo
Píši-li řemeslo, nemyslím tím nic pejorativního, nýbrž to, co

je nutným předpokladem k tomu, aby vedle funkcí, směřujících
dovnitř divadelního kolektivu, fungovaly i funkce směřující vně.
Zkrátka, aby nastala potřebná komunikace mezi jevištěm a hle-
dištěm. Nic platno, naše nejniternější souznění s tématem, naše
postoje a stanoviska k zobrazované skutečnosti nelze předat
divákům bez nezbytného vybavení hereckého, loutkohereckého,
režijního, scénografického, respektive hudebního či pěveckého.
Letošní Loutkářská Chrudim, více než kdy předtím, obnažila
problém řemeslné nevybavenosti velice zřetelně, a to ve všech
jmenovaných složkách. Žel, tento problém se týká tu více - tu
méně většiny souborů, které v Chrudimi vystoupily. Pokud jde
o vybavenost hereckou či loutkohereckou není to žádná tragédie,
neboť valná většina protagonistů byla mladistvého věku a je jen
otázkounabývání zkušenosti a tudíž času, aby došla nutné erudi-
ce. Nelze pak nepřiznat, že zejména u souborů ZUS bylo již

mnohéna tomtopoli vykonáno. Poněkud tíživěji sejeví řemeslná
výbava v disciplíně, které říkáme divadelní režie. Tady nelze
vyjmout ani vedoucí — režiséry kolektivů ZUŠ.

Umnoha představenínejenže se cosi díky režii nedaří, ale lze
nabýt dojmu,že režie snad ani netuší, že existují prostředky , jimiž
lze inscenaci strukturovat, jimiž lze poutat diváka v pozornosti,
jimiž lze divákavést k plnohodnotnému vnímání etc. Zdá se,jako
by vymizely z rejstříku divadla pojmy dramatická situace, dra-
matická postava, průběžné jednání, významotvomé aranžmá,
významový akcent, tempo, rytmus aj.

Které inscenace mne v Chrudimi zaujaly
Nebylojich tentokrátmnoho a dle mého subjektivního soudu

ani ty nejzdařilejší nedosáhly na pomyslném žebříčku umělecké
kvality těch,kterépamatujemez loňska (StřípekPlzeň: I. Faitlová
- Cikánsképrincezny, C Svitavy: C. Saudburg - Bláhové pohád-
ky). My slim, že lze přesto hovořit o čtyřech inscenačních poči-
nech, které vybočily a staly se, byť každý něčím jiným, zdrojem,
nad nímž lze vést smysluplné debaty o umění.

Začnu tím nejproblematičtějším z oněch čtyř, o inscenaci
loutkářského souboru V Boudě z Plzně Žito a jeho ďábel,

jehož textovou předlohu napsal namotivy
výpravnéhry J.Brdečky Král a jeho Žito
režisér inscenace a autor scény Ivan Ne-
sveda. Způsob vlády Václava IV., na jedné
straně vyzdvihující zdravý duch prostého
lidu a vynášející na výsluní bezvýznamného
kejklíře, na straně druhé pak dávající z furi-
anství všanc svou korunu v sázce s císařem
Zikmundem, to je výchozí situace hry, která
našinci připomínámnohé z nedávného i sou-
časného dění okolo nás. Další peripetie hry
(pomyslné zaprodání Zita ďáblu a záchrana
koruny, nevděk Václavův,jeho prohlédnutí,
pokus císařského kouzelníka Virgila 0 od-
stranění Václava prostřednictvím zaproda-
ného komořího, odhalení spiknutí Kašpa-
rem) jej jen utvrdí, že inscenátoři nesáhli po
této látce náhodně, že jim jde 0 zobrazení
toho, co se nás velice týká. Co že se nás týká
zůstává však pro mnohé rébusem k domácí-
mu řešení. Uctyhodná a v podstatě ojedinělá
snahanahlédnout kritickým okem společen-
skou realitu nedošla svého završení. Dílem
bezpochyby proto, co jsem zmínil v pasáži
o dramaturgii, dílem proto, co jsem zmínil
v té následné o režii. Je to škoda. Už proto,
že použití marionet pro zvolenou látku má
své opodstatnění - jsou manipulovatelné a
mohlo zde být leccos zprostředkováno přes

vztah loutkoherců k loutkám. Inscenace však ani s touto devizou
nepracuje a ubírá se cestou vzbuzující iluzi. V ní je pak zaklet
nejeden problém, např. obtížné zprostředkování jednání, prame-
nícího 2 vnitřních pohnutek. Zdá se, že mnohé bylo začato
(pseudogotickýportál rárnující scénu), leč nedomyšleno a nedo-
taženo. Kéž by se „Bouďákům" podařilo dotáhnout tu nelehkou
divadelní káru dál, když se tak slibně pohnula.

Třetí den Loutkářské Chrudimi už už odezněl bez toho, aby
srdce divadelníka mohlo opravdově plesat. Konečně, v jeho
závěru, se ten příjemný pocit dostavil na představení pánů
Jiřího Polehni a Dobroslava ]]licha, nazvaném Byl jednou
jeden... S minimemprostředků — paravanem, nezbytnými maňás-
ky, dekoracemi a rekvizitami - sehráli tři známé pohádky (O Bu-
dulíkovi,O Perníkové chaloupce a O Červené Karkulce). Insce-
novali je jako komentované představení dvou klaunů, z kterého
čiší nadhled, humor a vtip. Oba protagonisty divák pociťuje jako
partnery ve vzájemné souhře, vjej ich vpravdě lidské existencina
jevišti a zároveň v jejich partnerském vztahu k publiku. Kvituje
přitom, že se setkává s dvěma herecky vybavenými osobnostmi,
které jsou sto zaujmout dětského i dospělého diváka. Je to dáno,
kromě herecké a režijní erudice i tím, že přiblížíme představení,
v němž se vše jakoby v té které chvíli právě rodí, ačkoliv si
dodatečně (vzápětí) uvědomujeme jak jsou bravurně jednotlivé

Foto: Ivo klička!
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situace a gagy načasovány. Ono pohlazení divácké duše je tak
dostatečné, že vás netrápí jisté zjemnění závěru pohádek (Ježiba-
ha je např. omráčena lopatou, aby se probrala ze svých kaniba-
listických choutek či vlk je po nezbytné operaci k záchraně
Karkulky a Babičky vypuštěn znovu do lesa), ani příliš tím, že
z přehršle vtipných nápadů a zcizujících komentářůjsou některé
z jiného těsta a nestejné kvality.

Cinoherní souborHrubín z Nového Boru sáhl poprvé po
loutkách ve své inscenaciWerichovyLakomé Bárky,zejména
však sáhl oproti obyčeji po předloze nespomých kvalit. Vyplatilo
se to. Byli jsme svědky hravého a chytrého humoru, korespondu-
jícího s Werichovým textem, herecké vybavenosti početného
souboru (s jakou jsme se na letošní Chrudimi setkali zřídka) a
s poučenou režií Jaroslavy Horčičkové. Neméně výrazná a až na
výjimky funkční byla výtvarná stránka inscenace, včetně zdaři-
lých atypických loutek s kašírovanými hlavami, které díky ná-
znaku oblečení bylo možné navlékat na těla loutkoherců. „Ko—
nečně výtvarný znaklň zaržál Pavel Kalfus, člen poroty, při
diskusi o inscenaci. S loutkami, přesněji s prací s loutkou nemají
novoborští dostatečnou zkušenost a v tom lze shledat i rezervy
jejich inscenace. Přes to, že schopnost hravosti je na divadle
obyčejně ceněna jako sůl v notoricky známé pohádce, měl jsem
z chrudimského představení souboru Hrubín pocit jemné přeso—
lenosti. Ne pokud jde o princip, ale o míru v těch sekvencích
inscenace, kdy se protagonisté ujímají role jakéhosi kolektivní-
ho vypravěče, zprostředkovávajícího epický part, respektive
zejména tehdy, kdy je tento part s „nadhledem“komentován.
V tomto smysluje mnoho nadbytečného již v expozici hry.
Nespomě zdařilé inscenaci by dozajista prospěla úvaha
nad řešením učitelovy početné ro-
diny tak, aby nedocházelo k význa-
movému posunu oproti předloze,
stejně tak úvaha nad stávající ab-
sencí pytlů, v nichž jemanipulová-
no zaměnitelně s Barkou a kolou—
chem. Možná, že nejde až tak 0 po—
četnost dětí či použití pytlů, ale
o zprostředkování oné početnosti i
bez dalších loutek a podobně
o zprostředkování důvodu proč tak
důležitá rekvizita chybí.

Ctvrtým, kvalitou vybočujícírn
inscenačním počinem byla autor-
ská adaptace pohádky zv nejzná-
mějších souboru Cmukaři
z Turnova. Nestoři tohoto sou-
boru - Daniela Weissová a Jaro-
slav Ipser - napsali a spolu se
svými kolegy stvořili inscenaci nazvanou Sedm trpaslíků a

Sněhurka. Již název napovídá,
o koho v tého hře půjde přede—
vším. Ano, onen známý příběh
o krásné Sněhurce a na její krá-
su žárlící Královně - maceše je
tu nahlížen prizmatem snaži-
vých trpaslíků, kutajících jámy
- pasti různých kalibrů na zlou
královnu. Když se v tomto je-
jich snažení něco poláme, mají
oporu v moudré knize, z které
se dočtou vždy to správnéřeše-
ní. Sněhurka je tu pouze kom-
plikací, něčím, co jim narušuje
zažitý životní rytmus. Nakonec
i všechny komplikace se Sně-
hurkou vyřeší pomocí moudré
knihy adovedouhrukekýžené-
mu happy endu, aby mohli pá-
chat další dobré skutky. Cmu-
kaři opět nezklamali, a to jak
v nevšedním a zpřítomňujícim
pohledu na známou látku, tak

vjeho jevištní realizaci. Pomo-
cí maňásků (trpaslíci) a mane-
kýnů (aristokratické figury),
účelného scénografického ře-
šení rozehráli příběh,neztráce-
jící nic z obsahupůvodní před-
lohy. Představení sršelo origi-
nálními nápady, humorem a
vtipem, bylo přímo školní
ukázkou práce s divadelním
znakem a zkratkou, včetně
schopnosti načasovat a nechat
zaznít naplno připravený gag.
Nevím, zda mne nemýlí kon-
text, v kterém jsem inscenaci
viděl. Každopádně jsem měl
v Chrudimi pogit, že se diva-
delní potence Cmukařů nevy-
čerpala. Naopak, že jsou sto
zvládnout prostředky své poe-
tiky i rozměrnější celek, a že

chybí jen docela málo k tomu, abych pro gejzír
překvapivých nápadů a gagůnepřestal přemýš-
let o hlubším obsahu toho, co je mi z jeviště
sdělováno. To je také to jediné, co mi tu
nehraje. Chtějí mi říci něco navíc? Je to
opravdu obraz nenechavých bojovníků
proti zlu, vytvářejících pasti a nevní-
majících nic kolem, ani to, že je
potkalo cosi, co by jejich nezávi—
děníhodné dílo mohlo ukončit, &

že by se mohli věnovat čemusi
prospěšnějšírnu? Inscenace je tak
exponována a do jisté chvíle i bu-
dována. Finále pro mne však
v tomto smyslu již tak zřetelné
není, vlastně si ani nejsem tak do-
cela jistý poslední větou souvětí,
kterým jsem výše uzavřel popis
příběhu. Pokud Cmukaři nechtěli
nic navíc, omlouvám se jim i čte—
nářům za zbytečné řádky. Je to pak

M moje chyba. Je-li tomu naopak, bylo
by škoda s tím něco neudělat.

Loutkářská Chrudim byla studnicí poz-
nam

Divadelní představení, to je jen část celku národní
přehlídky amatérského loutkářství. Její neodmyslitel—

nou součástí jsou diskuse k inscenacím, tematicky zaměřené
semináře a dílny, rodinné a dětské semináře a další příležitosti
k rozšíření divadelních znalostí a zkušeností. I letošní ročník
přehlídky přinesl bohatou nabídku vzdělávacích příležitostí. Na
180 seminaristů se přihlásilo do 9 avizovaných seminářů a
dílen.

Hlas - prostor - dialog, tak se předznamenal první z nich.
Pod vedením Jany Procházkové se jeho posluchači věnovali
hlasové výchově, prostorovému cítění a dialogickému jednání.
Výtvarný seminář vedli členové hradeckého Draku Marek
Zákostelecký a Jiří Zmítko. Začátečníci mladí věkem měli
možnost seznámit se se základy loutkového divadla v semináři
Daniely Weissové, nazvaném Uděláme si divadlo. Se svými
zkušenostmi s převodem dětské literatury najeviště bez prostřed-
nictví předem napsané dramatizace se V dílně nesoucí název
Dětská literatura na jevišti, podělil herec a režisér plzeňské
Alfy, Vladimír Cada. Clenové divadla Continuo - Pavel a
Helena Stouračovi, Dominik Tesař a Jan Brůček - hledali se
svými svěřenci impulsy a možnosti hereckého výrazu prostřed-
nictvím improvizací vycházejících z přírodních zdrojů. Jejich
dílna nesla poetický název Povídání s vodou. Literaturou jako
východiskempro autorský scénář a pro jeho divadelní tvarování
se zabýval seminář Od literatury k dramatickému tvaru, ve-
dený PaedDr. Františkem Zbomíkem. Na konkrétních námě-
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tech a textech účastníků pracoval seminář Od nápadu k insce—
naci, jeho lektorem byl Luděk Richter. Na malých rodinných
představeních pracoval, ponoukán Jiřím Pokorným,Rodinný
seminář. Ani letos nechyběl Dětský seminář, určený dětem
rodičů zapojených do dění přehlídky. Dětí bylo tolik, že z něj
muselybýt vytvořeny semináře dva. První vedla Olga Zelenková
a druhý Markéta Mrzenová s Milenou Matějíčkovou. V péči
jmenovaných studentek dramatické výchovy v něm děti formou
dramatických her a cvičení získávaly hlubší vztah k divadlu.

Zatímco dopoledne patřila práci v seminářích a dílnách, od-
poledne byla vyhrazena společným diskusím o inscenacích.
Byly vedeny odbornou porotou čistěmužskéhoobsazení:Pavlem
Kalfusem, Luďkem Richterem, Mirkem Slachem, Pavlem
Štouračem a dr.Františkem Zborníkem.

Během přehlídky se Jirina Lhotská a OlgaStrnadovávěnova-
ly výzkumu dětského vnímání divadla. Loutkářství bylo předmě-
tem výstav v divadle Karla Pippicha a v muzeu loutkářských
kultur. Inspiraci loutkářům umožnila další představení amatér-
ských i profesionálních souborů, a to jak ve večerních hodinách
každého jednoho dne přehlídky, tak na závěrečné loutkářské
pouti. Vycházel velice pěkný Zpravodaj přehlídky nově nazvaný
Divahadlo revue, jehož redakčními tahouny byli Petra Kosová a
František Kaska. Byla vydána programová brožura, rozšířená o
almanach,mapující posledních pět ročníků přehlídky.

45. LoutkářskáChrudim, a to přesto že nepřinesla mnoho
vpravdě tvořivých počinů inscenačních, které by mohly být
pozitivní inspirací, byla přehlídkou velice zdařilou a smyslupl-
nou. I v letech neúrody a ne-li právě tehdy nejvíce,je dobré mít
přehledo tom, co se urodilo. Kromě toho spočívá nedocenitelný
význam každépřehlídky vmimořádněpříležitosti k buzení zájmu
o obor, kterým se zaobírá, v neposlední řaděpak v mimořádné
příležitosti vzdělávací. K naplnění tohoto smyslu došlo v Chru-
dimi měrou vrchovatou. Věřme, že v amatérském loutkářství,
podobně jako vpohádkách -jen inverzně, hraje významnou roli
princip třech opakování. Věřme, že po třech letech sestupné
úrovně inscenačních výsledků bylo dosaženo „vrcholu „ a těšme
se na obrat v letech následných.

Milan Strotzer

Slovo odborné poroty
na závěr 45. Loutkářské Chrudimi

ivoMaratón předstayení, seminaru, porotování a diskusí
je letos za námi. Ukolem poroty je vedle hodnocení
jednotlivých inscenací, ocenění jejich vynikajících slo-
žek ajednotlivých výkonů i také stručné shrnutí viděného
jako celku Toto shrnutí si nečiní ambice být vyčerpáva-

ovšem nešlo přehlédnout Další soubory prokázaly tu
snahu o upřímné sdělení tématu (Rámus Plzeň, LŠU
Žerotín), tu úspěšné zvládnutí některé divadelní složky,
jiné pak jen rutinu a zvyk hrát divadlo, aniž by si s
komunikaci s diváky dělaly větší starosti. Proto letošní
Chrudim divadelně rozhodně nenadchla. O některých
možných důvodech jsou následující pozn

Zarámování vlastního divadelního příběhu (např. po-
hádky) se stalo letošním nechtěnýmhitem. Jako by sou-
bory nedůvěřovaly síle sdělení, které je v pohádkách
obsaženo, předstupují před diváky, abyjim nejprve c051
vysvětlili. To cosi bývá častojen nic neříkající vatou (Tři
pohádky se zvířátky, představení Říše loutek), snadjen
Poli nabídlo svým rámcem inscenační klíč

Ačkoli j sme na loutkářské přehlídce, převažuje kupo-
divu sdělení slovem. Jistě to souvisí i s absencí velkého
výtvarného gesta. V inscenacích sledujeme opakování
již viděných výtvarných postupů a letos se tu neudálo
nic, co by výtvarné chápání loukového divadla posunulo
dál. Určitě to patří k největším našim dluhům.

Do výkladní skříně této přehlídky jistě nebude umís-
těna ani kvalitní práce s loutkou Čestnou vyjimkoujsou
ovšem loutkoherci Boudy, LŠU Žerotín a oba klauni
z Poli

Nejsilnější rozpaky sklidily ty soubory, na jejichž
práci nesnadno vystopovat důvody hrát divadlo ze své
vnitřní potřeby, rozhořčení dokonce ty spolky, jejichž
práci charakterizovalo předstírání, zvlášť tam, kde adre-
sáty, alespoň to tak bylo deklarováno, byly děti. Podce-
nění dětského diváka, rezignace na získání zpětné vazby
se stalo zlým duchem této přehlídky

Inscenace letošní Loutkářské Chrudimi tedy neoslni-
ly. Tvořily však jen jednu část zdejších divadelních
aktivit. Neúnavná práce v seminářích, chuť se dovědět a
vyzkoušet si vyrovnává do značné míry celkový dojem
a plní jej přece jen jistou nadějí.
Odbomá porota udělila tyto
Ceny 45. Loutkářské Chrudimi
' Divadlu Poli Hradec Králové
za tvůrčí přístup k inscenaci klasické pohádky Byl jednou jeden

_ _ _

- SouboruDivadlaV Boudějícím výkladem tendencí a obecných
trendů, k tomu schází větší časový
odstup i čas sám, neboť i hodinky
porotců běžely v uplynulých dnech
zběsile. Přesto si dovolujeme některé
charakteristiky letošního ročníku
předložit:

Zkušenějším návštěvníkům jistě
neunikla letošní absence špičkových
a zkušených souborů, jimiž jsme byli
zvyklí tleskat v minulosti, např. C
Svitavy či Střípek z Plzně. Že stálic
setu vlastně představili jen Cmukaři
a snad sem můžeme počítat i Poli
z Hradce Králové. Není to však do-
zajista jediný důvod, proč se na letoš-
ní přehlídce v oficiálním programu
vlastně neobjevilašpičkováinscena—
ce v absolutní smyslu Čmukaři, Poli,
Bouda předvedli pozoruhodné vý-
sledky své práce, vady na jejich kráse

za kvalitni příspěvek k udržování
marionetářských tradic
v inscenaci Žito a jeho dábel
- SouboruČmukaři Turnov
za inspirativní komediální herectví
v inscenaci Sedmvtrpaslíkůa Sněhurka
* Sauboru ZUŠ Zerotín Olomouc
za využití scénograňckých prvků
v herecké práci v inscenaci. ..Hmec zlata
pro toho, kdo tu hvězdu najde. ..' SouboruRámusPlzeň
za hudební složku inscenace
Trilogie o pokladu
' Kateřině Baranowské
za výtvarné řešení loutek v inscenaci
Lakomá Barka
' Dobroslavu Illicbovi
za herecký výkon v inscenaci
Byl jednou jeden
- Jiřímu Polehňovi
za herecký výkon v inscenaci
Byl jednou jeden

,;.

Š;
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Prostě Prostějov
Prostě Prostějov. Po de-

větatřicáté. Poezie. Próza. Texty.
Setkání. Základnísouřadnicefes-
tivalu, který nese jméno básníka,
co měl rád věci, „ty mlčenlive'
soudruh ". Lidé, kteří řijíždě—
li, řijízdějí a určitě b ou i na-dál; přijíždětdoPařížeHané, jak
se Prostejovupřezdívá pro jehokonfekční průmysl, musí mítpře-
devším rádi poezii. Ve všech 0-
dobách, sku enstvích a balenich.
Letos se jic sjelo dost. Sólovýeh
recitátorů, členů souborůdivadel
poezie, porotců, hostů, novinářů.
Kulturní klubDUHA, Městské di-
vadlo, prostějovské hospody,
parky i náměstí jim byly po ty
čtyři dny vlídným domovem.

Stejně jako vloni i letos se

k_terý snese ty nejpřísnější profe-
sronální parametry. Cestné uzná-
ní v této kategoriiudělila orota
pouze jedine - Marii rátké
z Hradce Králové za zvládnutí
odlišnýchinterpretačníchpoloh.

Zvláštním jevem 39. WP
byla skutečnost, že většina čle-
nu divadel poezie soutěžila zá-
roveň také v kate orii sólistů
(Doubrava, Nenada ová) a po-
kud se soutěže sólistů neúčastni-
ly, jejich výkonyv jednotlivých
představeníchbyl většinouvý-
raznější než kole tivní souhra.
Přesto se ob'evilo několik zají-
maÝch pře stavení.

aureátem této kate orie
s postupem na Jiráskův ,ro-
nov se stal soubor DOHRALI
JSME ze ZUSUherskéHradiš-
tě. Přivezl do Prostějova vlast-
ni scénickouvariaci na Alenku

potvrdila stoupající úroveň s_ólis- TVÚRČÍ SKUPINA ajiní čtvernožciDivadélko Jesličky ZUŠ v kraji divů a za zrcadlem Le-
tů, dramaturgická ObJBVnOSÍ 1 Přl- Na StřeziněHradec Králové / J. Vodňanský - C0 chtít od života W159 Carrolla. HTadlSťSk 5011—

ravenost. Zejména ne'mladší . '
grvní kategorie potvrdilaJ, že se Foto. Bob Pacholzk
vloni nejednalo o náhodu. Divadla poezie proti tomu ani letos
nepřivez a do Prostějova výraznou a vyhraněnou inscenaci, která
by, řečeno slovy Jana Roubala,nabídla „scénický ekvivalent básnic-
kého textuii. To však neznamená, že by se letos od 19. do 22. června
nebylo na co dívat.

Začněme _však nejdříve sólisty. Přijelo jich asi padesát. Nejpo—
četně'ší byla již zmíněná první kate orie, což je slibné
a nadejné nejenpro její interpretační ality, ale zejmé-
na proto, že se po jistémpropaduzájmuo přednes před
několika lety začíná znovu objevovat řada zajímavých
nových jmen (Jakub Doubrava, Petra Kocmanová, Mo—
nika Kováčová). Mezr zvolenými autory výrazně do-
minuje česká literatura, zejménaautoři 20. století (Ha-
las, Holub, Wernisch, Kainar). Z cizích autorů se mezi
tradičními stálicemi (Prévert, Jeffers, Apollinaire) ob-
jevila i nově'ší jména (Bukowski, Fulghum, Ostaijen)
a na WP pře apivě zcela poprvé Poezie Johna Updi-
kea. Laureátem první kategorie se stal JakubDoub-
rava z CeskýchBudějovic, který patřil mezi oceněné
'iž loni. Zing/id překvapivě v zralou interpretaci
ainarovy „ ale půlnocní hu by“. Dále porota prv-

ní kategorie udělila pět čestnýchuznáni - Monice Ko-
váčové, Petře Věšínové, Marcele Máchově, Jaroslavě
Masopustove' a PetřeKocmanové.

Druhé kategorii dominovalyvýkonyKamilyDr-
tilové a Petry Nenadálové. KamilaDrtilovápotvrdi-
la již několikrát, nejen na Wolkrově Prostě'ově,
ale také třeba .na Poděbradskýchdnech poezie svu' hluboký zájem a
pochopení zejména(pro texty FrantiškaHalase a ana Zahradníčka.
PetraNenadálováz eskýchBudějoviczau'ala sugestivním předne-
sem textu E. E. Browningové„Láska? ezi oceněnými ve druhé
kategorii musíme 'menovatještě
Evu Waskovou, ri týnu Cha-
lupskoua Dominiku palkovou.

Poslední, třetí kategorie je
přece jen poněkud specifická.
Většinou 'soumezi těmito inter-
re y ně olikanásobní laureáti

, lidé, kteří sepřednesuVěnujivedle svého, mnohd velmi ná-
ročného povolání. ejich pod-
mínky a možnosti práce na textu
jsoupřece jen výrazně odlišné od
studentů středních škol, kteří do-
minují v předchozích dvou kate-
goriích. O to větším zážitkem
bývá slyšet doktora medicíny
Stanislava Rubáše (nezaměňovat
s exministrem zdravotnictví !),
který se letošního ročníkubohu-
žel nezúčastnil. Nebo lesního in-
ženýra Dušana Utinka z Mo-
ravského Krumlova, který se
spolu s Janou Holečkovou
z Prahy stal laureátem III. ka-

bor pod vedením manže ů Ne-
mravovýchpotvrdil touto insce-

nací jednakvelmi dobrou interpretační úroveň, zároveň také soustav-
nějšl zájem o nonsensovou hteraturu. Představenís názvem „O nich
a o Alence" traktovalo známý příběh formou volného sledu obrazů
s ' razným hudebněpěveckým akcentem. Sympatická byla základní
po oha „večírku bez rodičů„ i kolektivní souhra. Nejvážnějšívýhra-
dou, která padla v diskusi se souborem, byla záměrná a vědoma

rezignace na hlubší a mnohovýznamověj ší přesah Car-
rolloyy předlohy ve jménu pouhého nonsensu. V/ Cestné uznání udělila porota souboru BUD
ANEBO z Karlových Varů za pásmo textů Diany di
Prima „Jedna v šatech druhá nahá". Označení pásmo
je zde skutečněna místě, neboť básně te'to beatnické
autorky byly pejednány & uchopeny více interpretačně
než scénický. Tato skutečnost však nic nemění na tom,
že se jednalo o jedenz nej sympatičtějších zážitků letoš-
ního festivalu.

Druh'm karlovarským souborem bylo divadélko
ZNOV „JEN TAK" - KAPSA, které překvapilo
ambicióznímnastudováním málo známého dramatu
Jaroslava Vrchlického „Mythus Eloa". Překvapivá
volba textu však narážela na poněkudstatické a konzer-
vativní uchopení, V každém případě však prokázalo
veliké zaujetí zvoleným tématem i nezanedbatelné he-
recké scho nosti.

Ke gta icím nejen WP patří v posledních letech
JESLICKY z Hradce Králové. Nechyběly ani tento-
krát. Tvůrčí skupina „...a jiní čtvernozci...“, této

rozvětvené a hyperaktivní scény připravila texty Jana Vodňan-
ského, uváděné pod názvem „Co chtít od života". Představení
nepostrádalo řadu ůvabných a vtipných řešení dnes již mnohdy
zlidovělých poetických hříček, ve svém celku však nedokázalo

nabídnoutvýraznějšíklíč k auto-
rovi, jehož rýmy (zde záměrně
zbaveny Skoumalovy hudby)
zůstaly náhleponěkud problema-
tické.

Poslední dva soutěžící sou-
bory SQMUS z Prah a kolek-
tiv ZUS z Ccských šudějovic
spojovala nejen středověká styli-
zace kostýmová, ale také jakási
rozpačitost festivalového publi-
ka. Zkušený pražský soubor
přivezl montáz povýtce životo-
isnou „prvního z proklatců“ -
rancoise Villona. Budějovičtí

nabídli pásmo z textů Karla
Siktance s názvem „Pámbu ješ-
tě neumřel aneb Tanec smrti".

Kroměsoutěžní části má ten-
to poetický festival samozře'mě
celou řadu doprovodných cí.
Kromě inspirativníchpředstave-
ní, která letos přivezlo Dejvxcké
divadlo - Divadlo na voru, D -

tegorie, Setkání s těmito inter- Soubor Dohráli jsme ZUŠ Uherské Hradiště/ O nich a oAlence dílna Studia Dům Z Brna a os-
prety bývají opravdu zážitkem, podle L. Carrolla Foto: Bob Pacholík travská Komorníscéna Aréna, se
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Libochovické divadelní
léto nalezlo novou tvář
(..) 8. června 1958 ve 14:30 hodin bylo

na zámecké zahradě slavnostně zahájeno
]. Libochovícké divadelní léto. Celé město
bylo čisté, whrávala třicetičlenná vojenská
hudba z Litoměřic, zpívalo pěvecké sdruže-
ní Dvořák 2 Libochovic. Do organizace a
přípravy bylo zapojeno 35 lidí v osmi odbo-
rech (organizační, vítací, propagační... ),
byl vydáván barevný zpravodaj LDL, obsa-
hující recenze představení, aktuality... (...)
Nadšení ochotníků neznala hranic, takže
při 11. ročníku byla pořádána divadelní
škola... (...)

Tolik o začátcích Libochovického diva-
delního léta uvádí Almanach vydaný k 7 .

'ročí založení Divadelního spolku SC —

A Libochovice. Téměř čtyřicet let probíhá
vždy koncem května a v červnu Libocho-
vické divadelní léto - přehlídka, která nemá
(a nikdy neměla) povahu „národní přehlíd—
ky“. Její charakter se tu více tu méně blíží
spíše řátelskému setkání divadelníků. Ti z
Liboc ovic s neutuchajícím elánem věnují
přehlídce všechen čas, vytvářejí těm, kteří přijíždějí hrát, opti-
mální podmínky - pomáhají stavět, svítit, obsluhovat u stolu,
uvádět jednotlivá představení & ...vždyť to známe z podobných
přehlídek. Skoroby se chtělo vyslovit rouhačské: tedy nic mimo—
řádného. Jistou zvláštnost všakLibochovické divadelní léto přece
jen má. Probíhá totiž během tří, někdy čtyř, ba dokonce l pěti
letních víkendů. Spolu s doprovodnými akcemi, koncerty, tedy
skutečně provází velkou část léta v tomhle malebném severoče-
ském městečku.

Potkalajsem se sLibochovickým divadelnímlétempřed třemi
roky, kdy jsem poprvé zasedla v jeho porotě. A již tehd bylo
jasné, a nejen mně, že i tahle přehlídka prožívá jistý přero . Bylo
téměř neúnosné (a upřímně řečeno, postrádalo to téměř smysl)
snažit se hodnotit 7 představení, z nichž jedno se právě vrátilo
ověnčeno „národnímíw vavříny z mnohem slavnějších řehlídek,
druhé, po dvouletém úspěšném uvádění, mělo na přeh ídce svou
derniéru & třetí právě začínalo svůj divadelní život remiérou.
K tomu se vedle v dobrém slova smyslu nejtradičnější o amatér-
ského divadla na přehlídce prezentovaly soubo s vyhraněnými
obsahovými i formálními přístupy k dramatickému textu, přijíž—
děly sem soubory věnující se autorské práci.

Stalo se, co se muselo stát, a organizátoři přehlídky, v čele
se současným předsedou Libochovické
SCENY Ladislavem Valešem, hledali Li-
bochovickému divadelnímu létu novou
tvář. Prvním, i když nechtěným krokem
byla ztráta domovské scény festivalu - sálu
U tří lip, kterýměl vybavené jeviště, hlediš—
tě, Zázemí. A tak své prostory - kulturní sál
(i když bez typického divadelního vybave-
ní) poskytl a již po tři roky poskthje libo-
chovický domov důchodců. Současně se
změnou prostorovou došlo také ke změně
řekněme koncepční. Hlavní podmínkou
soutěžní účasti na přehlídce se totiž stává
humor. Toto tematizování nám, porotcům,
samozřejmě usnadnilo práci; samozřejmě - &',M „'

to nepřidalo úsměvu organizátorům pře— ěMíka—,i)
hlídky, kterým nastávají problémy s výbě- '

rem představení; všichni společně pak dou- ((Juan.
fáme, že výsledkem nejpodstatnějším jsou
úsměvyna tvářích obyvatel libochovického
domova. V Libochovicích 'e velmi vstříc-
né, po humoru dychtící publikum, a zážitky
hrajících souborů s ním bývají nezapome-
nutelné.

Letošní - již 39. ročník LDL - obsahoval
pouze čtyři soutěžní představení. Divadel-
ní soubor Jirásek Ceská Lípa uvedl

HlávkovuBenátskoumaškarádu, Diva-
delní soubor Hraničář Rumburk se
představil inscenacíJak se dělá divadlo
a další ovídky plodle Karla Capka, Fi-erei ovu hru tomto domě spal bůh
jsme viděli v podáníDivadelního soubo-
ru Tyl Ríčany, Divadelní souborMěst-
ského kulturního střediska Horšovský
Týn vystoupil s inscenacíkomedie Aldo
de BenedettihoTřicet vteřin lásky. Tra-
dičně bylo předáno mnoho cen i čestných
uznání. Cenu za nejlepší inscenaci si od-
vezl DS MKZHorsovsk ' Týn. Za zmín-
ku stojí také to, že při LD probí á anketa
o cenu diváka, která se vztahuje nejen na
ředstavení soutěžní. Letos ji obdrželo
ádobýldivadloKlapýza inscenaci Ladi-slava aleše P.G. aneb Romantycke'

příběh podle IbsenovaPeer Gynta. Sna
tento úspěch donutí pana Valeše, aby, když
už se o přehlídku tak vzorně stará, pro ní
alespoňjedenkrát se svým souboremnastu-
doval komedii!)

Libochovickému divadelnímu létu
bude na jaře 1997 teprve 40. My, kteří to
už máme za sebou, Víme, že nastávají léta
zralá, léta nejlepší. Takže - všechno nej!

KateřinaFixová

Quo vadis?
Při nejrůznějšíchpříležitostech se ozývá otázka, jakéje

dnešní amatérské divadlo, jak se liší od toho předlistopa-
dového, kam kráčí. Zeptalijsme se.

Odpověď jsme dostali od ing. Jaroslava Vondrušky, ve-
doucího, režiséra a herce Divadelního spolku Vojan v Libici nad
Cidlinou.

V poslední době se kolem sebe stále častěji setkávám s otáz-
kou jak jeto s ochotnickým divadlem, Zda se již „dotklo dna“ a
je na cestě vzhůru, nebo stále klesá, eventuálně zda není právě
nyní „na dně". Ochotnické divadlo vytvářejí živí lidé, obrací se
do života, zobrazuje život, a proto samo je také živým organis-
mem se svým vývojem, problémy růstu a pádu, úspěchů a ne-
úspěchů. Zůstává otázkou jaké kritérium použít pro označení, že
se dostává „na dno". Zda je to počet hrajících souborů, počet
členů, počet inscenací a já nevím čeho dalšího „počeťiNebo zda

je to kvalita inscenací od dramatugie až po
herecké zpracování. Myslím si, že každé
takové kritérium vzato samostatně je zavá—

dějící, je neobjektivní. Jsou soubory, které
pravidelně na domácí scéně uvádějí premi-
éry různých her a nekladou přitom žádný
velký důraznajej ich kvalitu. Jsempřesvěd—
čem, že i tyto inscenace mají „právo na
život", protože mají své diváky, kteří na
ně čekají, atak se stávají společenskouudá-
lostí. Stávají se jakýmsi „sousedským di-
vadlem'l které je uváděno pro známé -
sousedy.

Na druhé straně jsou soubory, které se
snaží vytvářet inscenace na vy šší umělecké
úrovni. S těmi prvními se nesetkáváme a
mnohdy se o nich dozvídáme víceméně
náhodně. S těmi druhými se setkáváme na
divadelních přehlídkách. K poklesu počtu
hrajících souborů i aktivních ochotníků
značnou měrou přispěla změna politického».1 '

1,5 a hospodářského systému v roce 1989. Je

, JAS/“Č prlavdou, že značná část aktivních ochotní-
ŠŠŠ

& a;. “ začala pracovat v polític 'ch nebo za-
stupitelských funkcích a tím ošlo k „osla-
beníii sou orů pracujících na dobré ůrovm.
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Druhým, v_ehce závažným, důvodem
k ukonceni činnosti souborů je ztráta
„střechynad hlavou,), ať již změnou vlast—
níka objektu, nebo uživatele zařízení, či
zrušením zřizovatele. V této skupině se
bohužel „schovává“ i značná část souborů,
která přestala pracovat jen_proto, že se
nedokázali nebo nechtěli přizpůsobit no-'m odmínkám. Dříve byli zvyklí, že za
ne v e zařídil zřizovatel eníze na insce-
nace, prostory atd.). Ted, když musí vše
zajišťovat vlastními srlami, končí činnost.
Je to,dpodle mého názoru, návyk _na určité
poho í, nechtějí se starat o věcr or ani-
zační. Jde o více starosti s udržením c odu
souboru, se zajištěním odmínek pro čin—
nost mnohem více je nání a mnohdy i

„dip omacrďí
Jsem přesvědčen, že u mnoha souborů

došlo k útlumu činnosti nedostatkem jed-
nání, předv1davost1 prozíravosti členů a
hledání způsobu jak zaťstlt odpovídajícípodmínky pro pracr sou oru.

„Touha po sebereahzacr nebo po předá-ní jistého poselství myšlenek _(nazorů), ať
už formou hluboce psychologiekých nebonao ak zcela kome íalních predstavení je
v l_1 ech dostatečně zakořeněna. Proto se
ob evup nové soubory1 převážně mladýchh i, kteří nejsou zpo odlnělí a jdou „do
toho“ s plnou vervoua jasným cilem. Ta-
ko 'při rvmladých lldl, který vrdímv o-_
sle nich zhruba třeclrletech (v novýc l
starých . souborech) jistě dokáže udržet
kontmurtu divadla u nás._Zvyšuje se jak
počet souborů tak kvalita jejich inscenací.

Vše, co kolem sebeVidím, mě na lňuje
přesvědčením, že jsme se už dostali opět
navzestupnou linií, a že ochotnické divad-
lo má u nás své místo, a že ochotnické
divadlo u nás nezanikne.

ing. Jaroslav Vondruška
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Od ověď jsme dostali odMgr.Jaro-

slava odeše, režiséra a herce divadelní-
ho spolku Tyl Rakovník a ředitele Kultur-
ního centra _v Rakovníku

Navštívrljsem zjara tohoto roku něko-
lik regionálních divadelních přehlídek, a
to coby porotce nebo i jako pozorovatel.
Byly to přehlídky specializované na urči-
tou oblast amatérského divadla, tak i dru—
hově smíšené. Jednotlivá představení po-
užívala, ak říkáme, spíše tradiční postupy.
Umělec á úroveň byla převážně podprů-
měrná, vysloveně tvůrcího hledání o-
skrovnu a na nějaké nezapomenutelné
představení, nem šleno ironicky, si ne-
vzpomínám. Prosrm, abych nebyl chápán
jako nafoukanec bez uznání, _kterému se
nic nelíbí, e to můj subjektivní dojem,
uhel pohle u, odpořený četbou recenzí a
hodnotících č ánků z jiných přehlídek.
Dobrá představení jsem viděl, jenže asi

srovnávám stále s tím, co jsem v divadle
zažil v osmdesátých letech. A ono to zře'-
mě úplně nejde. Změnilo se ono „proč >,

pročmnoho souborův čele se svýmiosob-
nostmi dělalo dříve divadlo. Aspoň zatím.
Vzpomínám si jak se hledalo tema, aktu-
álni výpověď, módní byl slogan: „Oslovi-
lo tě to nějak? Prosazovala se autorská
tvorba,jevrštnípřepi pro nebo osobité
výklady dramatickýc děl. vláště jedno-
generacní soubory a soubory vyznačující
se společnýmuměleckýmm šlenímvedly
pomyslný peloton amatérs ého divadla.
Cílem, tedy, aspoň těch špičko 'ch sou-
borů, neby predstavení jako ta ové, ale
výpověď skrze umělecké dílo.

Dnes není téma ani pokusy o hledání
nových forem vve 'sledcích práce soubo—
rů az tak Vidět.Ra a osobností od amatér-
ského divadla odešla, některé se sice vra—
cejí, ale myslím si, že těch několik vlašto-
vekj aro jestě nedělá, a hlavněmnoho sou-
borů dnes preferuje jine' hodno . Jako
bychombyli stále okouzleni spolecenský-
mi změnami a možnostmi, které se nám
nabízejí. Přitom právě 'to změny před-
kládají řadu témato čem ze hrát. Jenomže
postavení amatérskéhodivadla ve společ-
nosti se radikálně mění, začínají se více
prosazovat regionálně - socrální funkce
jenothvých souborů nad vysloveně umě-
eckými ambicemi. Vý ověď už není cí-
lem, ale cílemzůstávápredstaveni a rekre-
ativní tendence uvnitř 1 vně kolektivů. In-
scenační výsledky to pak potvrzují. Zá-
měrně nehovořímotom, zda je to dobře či
nikoli, ono to ani nejde. Doba si svou
kvalitu žádá sama, nicméně to, že amatér-
ské divadlo může mimo jiné nabídnout i
smysluplnévyžití volného času a pozitivní
realizaci,je kvalita potřebná dnes více než
kdy jindy. A to zvlaště pro mladé lidi.

poslední dobězaznamenávám rávě
velký zájem mladých lidí () amatérs é di-
vadlo. Aspoň měřeno řadou představení,ve kterýc kandrdasové vystupovali a i
celkem enorrnnírn zá'mem o různé semi-
náře a školení. Nakoiik 'de o skutečný a
trvalý zájem o divadloja o o umění, to lze
jen těžko odhadnout a je asi jasné, že
většina ze zájemců se v divadle nakonec
stejně nebude seberealizovat, že se jim
nestane životní pofesí. Spíše se domní—
vám,že se jedná o jednu zmnohamožnosti
co si dnesmohoumladí lidé vyzkoušet, že
jde o 'ejich řirozené hledání místa ve
světě. avíc ivadloumožňuje ověřovat si
nepřeberné životníchsituací,nalézatna ně
odpovědi, a proto zřejmě tolik láká.

Důvodem, zase z vnitřku souborů,
proč na jevištích amatérského divadla vi-
díme hodně mladých lidí asi bude i proza-
ický fakt, že řada souborů, aby vůbecměly
šanci odehrát více než jedno nebo dvě
představení po premiéře, volí hlavně mezi
mladými, nebot ti se lépe uvolní ze svých
denních povinností na představení než ti
starší, zaměstnaní existenčními starostmi.

Ale nejen v tradičních souborech za-
znamenáváme zajem mládí o spolužití
s divadlem. Také na různých typech škol
co do odbornosti i_stupně vzdělání, vzni-
kají divadelní a recrtačníkolekti . A 'sou
to právě kantoři, kteří se ujali ve ení tech-
to souborů. Mnohdy to probíhá živelně,
bez protřebných zkušeností, třeba jen s ti—

choupodporou vedení školy, ale o to s vět-
ším zápa em. Máme už také národní pře-
hlídku studentských divadel. Teď ještě,

aby se tento trend rozšířil i do malý chmíst
a možná časem řekneme, že se o ět na
každé vsi hraje divadlo. Tak, te jsem
to vyj ádřil tak trochu budovatelský. NIC-
méne fakt, že se kolem amatérského di—

vadla točí teď hodně mladých lidí 'e ne-
přehlédnutelný a nevadí, že i když v tšina
z nich odejde začas zase jinam, divadlo
dělanéz profese nebo z ochoty budev nich
mít už své stálé diváky. A to je určitě
povzbuzující.

Vrátím-11 se tedy na začátek tohoto
článku, ak mé povzdechnutí, nad povět-
šině še ivou úrodou vzrostlou letos pro
regionální přehlídky, nemusí vyznívat až
tak tragicky Jednak j sem neb 1 úplně všu-
de,š icky dovce teprve uvi ím, ale hlav-
ně j e o úhel pohledu. Podívám—li se na
amatérské divadlo kukátkem toho, že vr-
cholné umělecké výsledky teď ještě ne-
předpokládám, ale že kvalitu nacházím
v rostoucím zájmu o něj, ať je to z jakých-
koli důvodů, ak se amatérské divadlo od
dna už odrazi o a umělecké výsledky urči-
tě přij dou. Chce to asi trpělivost, nabídku
pro , co zatouží znát víc, přímo citlivý
sadarský řez při přehlídkách, manažérské
schopnosti vedoucích osobností souborůa
také, nejen v poslední řadě, solventní me-
cenáše (nebo odborníky bez nároků).
O propracovaném systému v Nizozemí,
tak, jak ho popisUje Lenka Lázňovská
v článku Stát a amatérské divadlo v Ama-
térské scéně č.2, si pak třeba za čas nebu-
deme muset nechat jen zdát.

JaroslavKodeš

Skoroúvaha o současném
amatérském divadla

Na stůlmi odkudsi z dálkypřilétla otázka
a ted', bezmocně rozplácla ležípřede mnou
a nevinně na mě zrrá. Ceka', že ji snad
opatrně seškrábnu, že ji snad vytvaruju do
jakés takés podob nebo že snad na ní do-
konce iodpovím. vědavě'na ni brejlím přes
okuláry a snažím se přeslabikovat slova na
jejím hřbetě: Co si myslíte o současném
amatérském divadle? - Co si myslím, co si
myslím .....komuje co do toho, co si myslím
..... ale vlastněmyslím si, jistěže si myslim

Upřímně řečeno, moc se mi do toho ne-
chce, mračim se, bručím, nevím odkud začít.
Je tozatraceněza eklitá věc tahle proradná
otázka amoje še ivápalice odmítá jakoukoli
jednoznačnou a neuváženou odpověď. Ale
mé zpropadene' divadelní srdce mě poti-
choučku, ale tím v trvaley'i ponouká, abych
přecejen zkusil o povědet, třebajen několi-
ka slovy, třeba jen několika myšlenkami,
třeba jen tak sám pro sebe. A tak to tedy
zkouším. Jak to dopadne, ví Bůh.

Současné amatérské divadlo není vů-
bec shodné s divadlem našich dčdů a otců
a dokoncez pohledu dnešního šedesátníka
ani s divadlem jeho mládí. Současné ama-
térské divadlo odpovídá době, v níž exis-
tuje, je propracovanější, má vyšší umě-
leckou kvalitu vyvolanou rozvojem a do-
stupností kultury rostřednictvím filmu,
televize, videa, roz lasu a širokou nabíd-
kou dalších a dalších možností. Lze tedy
shrnout, že dnešní amatérské divadlo, 0-
kud má to štěstí a může se opřít o trosku
pevnější zázemí podpořené alespoň něko-
lika zapálenými fandy, svou výjimečnosti
a vyšší uměleckou úrovní teoretickymůže
i dnes zaujmout současného potencionál-
ního, avšak vyslovenč divadelního divá-
ka. Ovšem - to všechno za určitých pod-
mínek.
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jsme už nic 'iného neudělali. Chodili j sme na
zkoušky, m uv111 o politice, daních, robrali
rodiny. Já nevím, zda ještě něco _do ážeme.
Ne'sme ani mladí, ani krásní, am energičtí,
rea izujeme se jinde, zmizel hnací motor,
máme výhoduvtom, že jsme finančně zajiš-
tění. Sponzorujeme sami sebe.RozumímRotřebeodrea ování se. Ro-
zumím potřebe scházet se s idmi, s nimiž
je Vám dobre. Nic jiného už divadlo
opravdu neznamená?

Občas pocítím nutkání něco dělat. Teď
už nikoliv jakovýpověďširotisystému. Lákámě téma genera ní, nap . muze v určité ži-
votní Situam. Líbí se mně např. DonQuijotte
a Sancho Panza jako téma rozdílného postoje
dvou lidí. To všechno však chce čas, soustre-
dění. Možná až budu bohatý rentiér, který
řídí firmu telefonem. Ale to už tady budou
mladí, nadšení, kteří do toho vloží srdce.

Nelibila by se Vám myšlenka symbió-
zy s mladými.

KdyžŠsme s Karlem Bělohubým trochu
strádali o avou, že nás už víc nenapadne,
vz omněl jsem si na jednu kantorku, která
me _k divadlu přivedla. Možná, že bych to
s mim mohl zkusit, předat jim řemeslo.
Umím Sl tpředstav1t symbiózu nás „starýchánů“ & s udentů. Ideální hrou by byl např.
en nocí svato ánské - mladí milenečkove a
my staří pardá ové jako řemeslníci. Možná,
že už neudělám žadnou velkou inscenaci,
ale získám pro divadlo mladé a zapálím
v nich nějakou jiskru.

Jste úspěšný podnikatel. Máte pocit,
že Vás divadlo něco naučila?

_
Jistě a nejen mne. Všichni, kteří dělalidivadlo na nějaké slušné urovm, bez problé-

mu vpluli do jiného oboru.MartinDvořákje
primátorem VHradCiKrálové,Olda Kužílek
Le členem parlamentu. Us ěli i ti, kteří odešli

rofesomálnímu divad u. Např. Petr Lébl
ne o Pitínský jsou podle mne absolutní špič—
kou. Bez dlouhého startování přišli a měli
ús ěch..Radu let nás prali a museli jsme se
stim nějak vyrovnat. My _slím , že pemament-ní psychické vypětí, intelektuální dřina
abych něco dokázal, byly skvělou přípravou
na život. Navíc ří rava takové inscenace
jako Mistr aMar é avyžadovalavnejen in-
venci ale 1 organizační talent. Clověk si
musel vytvořitvlastní sy stém, Vlastní meto-
du. To všechno můžeme dnes zúročit "i_nde.
Faktem je, že úspěch v podnikání prináší
stejný poolt, jaký jsem zažil, kdyžmě oceni-
la porota IH;

Ríkáte, ze divadlo lje pro Vás dnes už
jen zábavou, ale naše jste si čas, ab ste
přijel na celou divadelní Třebíč? Pro ?

l účastna přehlídce je pro mne relaxace,
dovolená. Všechno mohuodsunout koukám
na divadlo, a to mě stále baví. Ale vlastně mě
sem poslala pro amová rada přehlídky. Ji-
nak bychneprije . Ani na Hronovbychjinak
nešel. Jednoumě přepadla taková nostalgie
vr tit se a znovu to zažívat. Přijel jsem a
zjistil, že nikoho už neznám, tak jsem zase
odjel. J_sem tady, chodím na všechno, ale
říkám Sl, že se musím rozhlédnout1 po okolí.
To bg mě dřív ani nenapadlo. EXistovalojendiva 10. Já jsem původně historik umeni,
divadlo mě _od toho odvedlo. Teď zjišťují, že
architektonické památky mě oslovmí stejně
jako divadlo.

Neznamená to, že divadlo člověkakul-
tivuje v tom sm slu, že v tváří perma-
nen ní potrebu s ku s um ním?
.

_To je pravda. ivadlo je v tomto směru
jen jedním 2 druhů umění. _Ale nečekejte, že
reknu, že nemohu bez divadla exrstovat.
Mluvím o určité životní Situaci, kdy jsem
divadlo opustil, Třeba se už ani nemohu na
vrcholné urovm vrátit. Třeba 1 Revizor je 'en
šlápnutí do prázdna jakoFišš Macbeth. rá-
til jsem se ze sentimentu & nemám co říci.
A dělám en „ptákovm „

V dis usi tady v řebíří jste ale řekl,

že divadlo musí mít vnitřní důvod, musí
být o něčem. Není v tom rozpor, kd z
říkáte, že Revizor je pouzezábava, par a,sranda?

Když se mě někdo zeptá na názor na
jinou inscenam, tak zkoumám zda ten-dů-
vod,dproč tohle aprávě tak, byl pro mě jako
pro iváka Zjevny. Rekl jsem, že Rev1zorje
sranda, ale to snad také může „být tím důvo-
dem. Chci, aby se lidé_bavili stejně dobře
jakomy, když jsme topři ravovali a děláme.
Já nevím, zda to stačí. ám ano.

Děkuji za rozhovor
Připravila Lenka Lázňovská

Redakční oznámka:
K Jiráse Ceská Lípa získal na letošní

Divadelní Třebíči cenu , a autorské komedi—
álrií herectví v revrzi o olova ReVizora“,
Cenu za mscenacr, do oru ení do rogramu
66. JH na 1. místě. Od orná porota _

onstatoT
vala, že právě hráčskákvalita učinilamscenaCi
svébytnym uměleckým zážitkem.

Kromaminky s dětmi. Tenvedlapaní učitel-
a s ambicí ro divadlo. Založila dětský
divadelní sou or. To mně bylo asi 14 let a
byla jsem ne'starší členkou souboru. Musela
jsem hrát ro e starých a starších.

Co jste hráli - pohádky?
.
V 'hradně pohád , buď v úpravě paní

učíte y nebo převzate texty. Práce v soubo-
ru se mi zalíbila, hodně jsme vystupovalia
měli určité úspěchy. To byl můj divadelní
začátek.

Dě'ství druhé nastalo patrně, když jsi
pozna a FrantuMikeše...

,

Ano, to mně bylo dvacet a oba jIŽme byli
členy souboru Sokol Vyšehrad. aždých
čtrnáct dní se studovala nová pohádka. Sa-
mozřejmě to nemohlo být hotové ani texto-
vě, ani režijně. Dělalijsme divadlo neškole-
né, s ontánní, vlastně víc spontánní neždobj
rovo é. Vzali jsme se a než přišly děti, žili
divadlem. Tady někde se pro nás divadlo
stalo životní potřebou.

Jaroslava Mikešová s Miroslavem Radou v jednoaktovce Dvacet roků, pět měsíců,
dvacet sedm dníAlda Nicolaje (1993)

Odpovědnost se vytrácí,
říká Jurka Mikešová
Jarka Mikešova' vytvořila za více než

padesát letaktivníčinnosti desítky rolí. Tem-
peramentní, výrazná, charakterní herečka
schopná i komické nadsázky vynikla vpasta-
va'ch paní Savageové, Opaly, slečn Furni-
valové, Natálie, Reginy : Lištiče , mámy
z Princezny Pampelišky. A spočítat 'ejí po-
hádkové postavy, dobre ipoťouchle', ymohl
jen kouzelník. Kd žjsem jí někdy před veli-
konocemí zavola a a žádala o rozhovor, moc
se jí do toho nechtělo. Jednak rý už něco
pro AS napsala (Borůvkovépo ěkova'ní, AS
3/94) a hlavně byla lnápesimísmu. „Nebu-
de to veselé povídgní", pravila. „Nevadí,
však ani životnenísamé veselí ", odpověděla
jsem. Výsledekposuďte sami.

Jarko, jak 'si přišla k divadlu? Měli
jste v rodině oc otnickou tradici?

Tradice v tom nehrála žádnou roli. Mám
o dvanáct let mladšího bratra, se kterymmaminka chodila do tzv. sociální zahrá ky

Foto: Ivo Mičkal

Oba jste spojováni se souborem MAJ.
Tam jsme řišli ze souboru Nuselských

pekáren v r. 1 56. V tomto souboru šlo už
0 od ovědnější práci.

aké podminky pro divadlo jste měli
v Máji?

Franta byl placenýmvedoucím souboru
a od A do Z se o něj staral. Měli jsme divadlo
s celotýdenním p(rovozem a s profesionální-
mi podmínkami práci. Měli 'sme jevištního
mistra, švadleny, vlastní líčení, pořídili
nám pánské a dámské šatny, sprchy. Pouze
členové divadla nebyli placem. Tato idyla
trvala do r. 1967, kdy nám divadlo vzala
televize. Ale i potom jsme měli kde hrát a
zkoušet. Nechci sentimentálně vzpomínat
na starou dobu, ale fakt je, že v domech
ROH ,mělq amatérské umění ,zelenou.
Např. UKDZ jako zřizovatel MAJE bylo
zařízení, které produkovalo amatéry. Snad
ještě lepší podmínky než my měl folklór-
ní soubor Vycpákovci. Dům se staral
o kroje, nástroje, což blyly velké položky.
Kromě toho zde působí i fotografové, ope-
ra a operetní soubor, sběratelské kroužky
apod.
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125 let divadla v Braníku
Jeviště i hlediště Branickěho divadla znají důvěrně všichni

milovníci televizních pohádek a ořadů dobré zábav . Večery
Milana Markoviče, divadelní pře stavení Bolka Polív y, množ—ství zábavných televizních ořadů a pohádek... to vše našlo místo
v prostorách tohoto útulné o divadélka. Málokdo z televizních
diváků však ví, že branické divadlo b 10 postaveno rukama
ochotníků, a podobně jako Národní diva 10 ze sbírekmezi obča-
ny..Zkr_á_tka, že je. postavili Ochotníci sobě. Zalistujme trochu
v historii a podívejme se do Prahy před 125 lety. Právě tolik let
totiž uběhlo od založení Spolku divadelních ochotníkůvBraníku,
spolku, který - byť se změnami v názvu - hraje stále.

Končí šedesátá léta 19. století. V českých zemích Rakousko-
Uherského mocnář— '
ství rozkvétá spole-
čenský život. Vzni-
kají sdružení a spol—
ky, které pořádají
bály, plesy, veselice,
tělocvičná stoupe-
ní a divade ní před-
stavení. Na pravém
břehu Vltavy, o kus
výše proti proudu
než začíná vyrůstat
budova Národního
divadla, se měšťané
rozhodli, že si založí
spolek, který by sou-střeďoval spo ečen-
ský život a umožňo-
val občanům též
ušlechtilou zábavu.
Vznikla tedy tělo-
cvičně - hasičsko -
ochotnická jednota.
Posléze byl na první
valné hromadě, kte-
rá se uskutečnila
2. března 1871, usta-
ven Spolek diva-
delních ochotníků
v Braníku.

První představe-
ní, Tylova Paní Mar-
jánka, matka luku,
se koná 25. řezna
téhož roku. Předsta-
vení mělo dle dobo-
vých záznamů ú-
spěch a stalo se po-
čátkem slavné tradi-
ce spolku. V prvních
letech studovali bra-
ničtí ochotníci jednu
hru ročně, v roce
1877 bylo premiér
pět — Enš ígl podle
]. K. Ty a, Chudý
ísničkář R. Kneist-
a, Debora (Kvapil-
Foerster), Můj Voj-
tíšek (S. H. Mosen-
thal) a hra s poně-
kud záhadným ná-
zvem: D.S. (Arrou-
ge). V následujícím
roce 1878 se urodilo
nastudovaných her
rekordní množství
dvacetjedna! A to se
ve sborníku vyda-
ném ke 110. výročí
spolku píše, že dva
roky před tím odešli

Branická Fidlovačka z roku 1945

Braničtí s L. Lhotou vpohádce Byl jednou jeden drak

navždy zakladatelé spolku a ochotníci se potýkají s nemalými
finančními potížemi.

V roce 1922, už v nové republice, má soubor problém ,
které tak dobře znají současní divadelníci. Není kde hrát. O -
chodní spekulace 5 domy, ve kterých soubor hrával, "ej
omezují v další činnosti. roto se začínají objevovat návr y
na postavení divadelní budovy, která by patřila jen divadlu.
To je však finančně náročné. Divadelníci začínají hrát nejen
v Praze, ale iv okolních obcích. Konají se sbírky mezi občany
a členy, docházejí dary, úpisy. Městská spořitelna na Vinohra-
dech poskytuje ůjčku. 27, července 1924 se koná slavnost k pc-ložení základní o kamene. Už po roce - 1. srpna 1925 b 1a
divadelní budova slavnostně otevřena hrou Naši furianti. Vy u-
dování divadla stálo částku bezmála 1 milion Kčs. A pravda,
s placením úvěru měl spolek starosti dlouhou řadu let.

V té době měl spo-
lek takove' množství
členů, že se mohlo
hrát každý týden.
Souborměl činoher-
ní a operetní skupi-
nu, ročně hrál okolo
třiceti her od pohá-
dek jako je Kašpá-
rek lékařem, přes
Milenky staréhokri-
minálníka, autor J.
Skružný (premiéra
11.3.1928) či Ro-
mánek na horách od
téhož autora (pre-
miéra 18. 3. 1928)
o Tylova Chudého
omedianta, Strou-
pežnického Paní
mincmistrovou a
Radúze a Mahulenu
J. Zeyera.
Spolek divadelních
ochotníkůvBraníku
hrál v doběněmecké
oku ace, hrál v pa-
desatých letech
Potýkal se se změ-
nami zřizovatelů,
majitelů a ná'emní-
ků divadla,k y bylo
například pro prác1
souboru vyhrazeno
jen 21 dní v roce
včetně zkoušek a
ředstavení. Přesto
cinnost souboru ne-
ustává a jeho kro-
nika dokumentuje
úspěšnou účast na
soutěžích a přehlíd—
kách. Spolek spo-
lupracuje zejména
v režijní oblastí
s profes1onály. Na
47. Jiráskově Hro-
nově stu u'esin-scenači, Il):„dlisovy
hry Kdež "est Abele
bratr tvůj. a Miloš
Cížek zde získává
ocenění za herecký
výkon. V souboru
působili i profeso-
nální herci např. Ja-
roslav Vo'ta, Ladi—
slav Peše , Otýlie
Beníšková, Václav
Voska, Eva Klepá-„ čová i zástupci teh-

, dy mladé nastupují-
Foto: Pavel Stol! 01 generace Jaroslav

Foto: Archiv souboru
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Satoranský a Jiří Krampol.
A současnost? O té jsme hovořili s členkami vedení souboru

Karlou Klirntovou a Janou Hrubou. V roce 1990 se spolek
zaregistroval pod ůvodním názvem. Budova divadla je v nájmu
společnosti LAETPICIA, která budovu opravila a spolek se stal
tzv. „věcným břemenem? Mají tady střechu nad hlavou, zázemí
amohou se věnovat divadelní prácr

_Soubormá okolo 10 členů, ale na schůzky a setkání a samo-
zřejmě představení chodí i ti, kteří se již pro svůj věk divadlu
aktivně věnovat nemohou. Braničtí se nyní zaměřili především
na pohádky pro děti. A o tom, že se jim to daří, svědčí účast na
rakovnické opelce v letech 1991 (Zenich pro čertici), 1995
(Ztracenáprincezna) i nominace z Pražské přehlídky 396 s letošní
premiérou hry Dvě Cecilky.

„To víte, že máme taky problém říkají členky vedení, se
kterými jsme seděli v příjemném divadelním klubu. „Letošní
sezónujsme měli trochu smolnou, ostihly nás nemoce, předsta-
vitelka hlavní role už nemohla o ehrát připravenou premiéru,
protože se musela věnovat mateřským povinnostem, a tak jsme
museli premiéru odložit a roli přezkoušet. Po prázdninách bude-
me zkoušet novou hru, zase pohádkď.

Lenka Smrčková

DRAMATURGICKÝ
POZORNIK
Dilia informuje
Nové překlady

Ray Cooney - Podivné eníze
Ztřeštěná komedie pro osob 2 ženy
v Anglii na podZim roku 1995. řelozi
Gri orij Gorm - Královskéhry

_Fan ie na tema historické hry Macwella Andersona Tisíc dnů Anny
Boleynove - 719 osob (14 mužů, 5 žen) a kompars
Jakov r_rmohychsvých dramatech (Thýl, Zapomeňtena Héro_strata, Ten,kterymkdy nezalhal, nedávnýKeanI . a .) se tento nejhranější východ-
ní autor zabyva historicky známými udá ostm1Anglie v první olovmě
šestnácteho století, zosobněne'predevším jejím neomezeným v ádcem a
poživačným des tou Jindřichem VIII.
řeložili J. a R. eydlerovi - Pochovi
TerrencechNally - Mistrovská lekce

.Hra pro pet osob, ve které slavná 'vkyněMaria Callas poodhaluje své
názory, post0je a mnohé ze své o života. Hra měla velrm ůs šnou
emiéru V New Yorku na podznn 1995. Přeložila Stanisl. Kel nerová
ernando de Ro'as - Celestýna

iyÚpravaMarie altovávaJozefPražmári
. Shakespeare- Boure - NovýpřekladvytvořilDr. Milan Lukeš

J. B. Shaw -Milionářka
Novlý řeklad ji?/tvořil Ondřej Sokol a Sabina RemundováNei imon - akeovy ženy PřekladKarina I. Havlů

5 mužů), která měla premiérula Stanislava Kellnerová

Nové hLy
Vítězslav Kudláč - S olečnost přátel dějinAutor o hře napsal;

_
odelováni bronzoveho panáka. Sexuální obtěžo-

vání. Plané řeči. ViVisekce. _Nervové zhroucení. Vloupání. Trocha poe-
zie Trocha tanečků. Několik flámů. A pořádná kocovina. To všechno
je Praha druhé olovmy XIX. století. Obraz jednoho významného
obdobi českých ěijm \íystu uje z hromady plesmvých a moly rozežra—
n ch spisu a kmh DI O , fandy česke literatury a historie.pro deset postav, z toho jednuzenu.
Novinka ze zasilatelství IDEAL
V našem zaSilatelství si lze objednat 'tisk, obsahující seznam divadel-
ních her, které vydalaDHJAod roku 992 do roku 1995, kdy jsme byli
nucem z finančních důvodů vydávání her ukončit.
Ještě stále mame širokou nabídku her jak českých, tak i překladů
zahramčrnch her, ale některé \ytisky, zvláště texty klaSickych her,
mame jiz uze v omezeném poctu vytisků. Proto objednávejte rychle!
V dane ivadelni texty, které jsou na skladě, lze nadáleobjednatna
a rese:

DILIA — Zasrlatelství IDEAL
železná 56, 267 07 Chýňava
Tel./Fax: 0311-91256

Dilia INFORMUJE
Infomace z oblasti autorského práva
Užití mechanického záznamu hudebního díla při veřej-

ném divadelním provozování
V poslední době divadla často chtějí užít jako scénický hudební

doprovod místo speciálně komponované hudby již exitující zvukové
snímky (mechanické záznamy - kazety, CD) nebo dokonce autoři
vytvářejí nová choreografická díla pro baletní představení na takto
zaznamenanou hudbu různých autorů. Má-li být záměrem divadla a
s ním spolupracujících autorů zjednodušení a úspora, pak musím
konstatovat, že opak je pravdou. Každý zvukový záznam (kazeta,
CD) díla, který je na trhu u nás i v zahraničí, je určen pouze
k soukromému užití. Má-li být takový nosič užit k veřejnémupro-
vozování, musí být získán souhlas a placen honorář pro každé
veřejné provozování a to se týká nejen autora, ale také výkonných
umělců a výrobce zvukového nosiče, včetně poplatků za další užití
hudebního materiálu, ze kterého byl zvukový záznam pořízen. S vý-
jimkou autorského souhlasu platí výše uvedené i pro užití záznamu
děl volných autorů. Jde-li o nosič a díla jak tuzemského, tak i
zahraničního původů, je nutné získat pro každý případ individuálně
souhlas k užití a platit honoráře. OSA zastupuje pouze veřejně
nedivadelní provozování hudebních děl.

JUDr. Věra Stránská
ředitelka

Změna názvu hry
Casto se stává, že nás divadlo žádá o souhlas se změnou názvu

hry. Mnohdy je to z velmi malicherných důvodů, například na
programu mají další hru s podobným názvem atp. Název hry je
součástí díla. V případě, že divadlo žádá o změnu, je nutné tuto
skutečnost projednat s autorem nebo majitelem práv, popřípadě se
zahraniční agenturou a překladatelem, jedná-li se o hru zahraniční.
Ne vždy se nám podaří požadovaný souhlas získat.

Převzato ze Zpravodaje Dilia 1/96

Bernardu a ty druhé v Puderbomu
Hodláte pořádat evropský divadelní festival?Mám pro vás jed-

noduchý recept. Pozvěte soubočy z družebních měst, popř. zemí.
S kvalitou si nedělejte starosti. no to nějak dopadne. Nezbláznila
jsem se. Pouze zobecňuji základní poznatek z Divadelních dnů
evro ské kultury, které se konaly v německém Paderbornu (26. -
30. .96). Byly určeny volným a neprofesionálním divadelním skupi-
nám. Pod záštitou ministerského předsezšv spolkové země Nordheim- Westfalen Johanaese Rama 'e uspořá aly Svaz německého ama-
térského divadla ÉDAD aje o zemská organizacea město Pader-
born. Finančněa izaštítilyzemské ministerstvo pro rozvojměstske'
kultury a sport, město Paderborn, Kulturnínadace spolkových zemí
dotovaná spolkovým ministerstvem vnitra, spořitelnoua bankami.

Na první ohled byl program festivalu více než
bohatý a nabí 1 veRošty/řech dnech 16 představení z 11
zemí (Rakousko, S , CR, Maďarsko, Polsko, Belgie,
Franme, Litva, jižní Tyroly, Itálie, Svycarsko, Rusko).

Z dramaturžického hlediska byla nabídka rovněž
velmi pestrá O klasiky (Eugene Labichea ještě starší
ruský dramatik 18. stol. V. Sološiábov), přes dramatiku20. stol. (Lorca, J. Menzel), po_ "dky pro děti, vlastní
podukce, až ke žhavé současnosti, již je např. problema-
tika giroĚ.Ces é amatérské divadlo se předvedlo v oslnivém
světle. Rádobydivadlo Klapý a jeho inscenaceUkrut-ný Lorca corridou voní patřilo
k vrcholům festivalu. Oceňována Ubyla intenzita hereckého nasazení,
výrazná mimika a vynikající řeč těla.
To všechno přispělo ko komunikativ-
nosti představení. Ozvaly se i některé
pochybnosti. „To už nebyl Dům Ber-
nardy Alby F. G. Lorcy, ale také to
nebylo zcela vlastní dílo,), na sal
Zpravodaj přehlídky. Věrnost k asi-
kovi by recenzentovi byla milej ší.
Neorganická přišla rovněž zámena

MLVMDM

vugAs
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ženské postavy Prudenciejejímmanželem. Mimocho-
dem za textve Zpravodaji se pořadatelépřišli souboru
omluvit. Prý neodráží obecný názor na ředstavení.
Velmi mně to připomnělo obdobný skandál, který se
odehrál před dvěma lety na Hronově, kdy Z ravodaj
napadl anglické představení KDowseta (gtepping
out). Kritika začínala slovy, že s takovým představe-
ním nemuseli cestovat přes kanál. ,Co tedy bylov Paderbomu letos k vidění. Uvodni
ředstavení rakouského souboru z Holzhausenu
abichovy hry Skandál v ulici de Lourcine (Díra

v_hlavě). Soubor si pro amově _vybral situační kome-
dn jako zájezdový kus. evzrušivý temporytrnus, rea-
listické herectví, popisná scéna, která navíc evidentně
neb la určena pro tak obrovské jeviště. V diskusi po
pře stavení, kteroumoderoval predsedazemské orga-
nizace BDAT Franz - JosefWitting (byl hostem loň-
ského Krakonoše) a v němž na straně lektorského
sboru seděli dva němečtí odborníci (jedním z nich byl
německý šéf festivalu z GoppingenuSmetana) a slo-
venský režisérsouboru 2 Partizánského JosefKrasula,
řekl právě pan Witting, žemutentoLabiche připomněl
podobný kus, který viděl ve Vysokém n.J . (Blázinec
v prvním oschodi - soubor Vojan Libice n.C.).

Diva 0 z maďarského De recenu uvedloMen- i, »;
zlovu hruTři v tom. Slo o živé, velmi temperamentní *

představení, jemužvšak zcela chyběla lehkost původ-
ní předlohy. Tuto lehkost nahradil soubor dv0jsmysl-
nými gesty a barevnostína hranici vkusu. Konečnou
ranu kusu zasadil playback se silnou hudbou a zpě-
ve“gv 'carská Páska přes oči (autor Siegfried
Lenz) yla hrána v bernském dialektu. Příběhje na
téma člověk v_ mezní situaci (skupina geologů upadne v pouští do
zajetí vesnice, ejíž obyvatelé jsou slepí). Byl mscenován se slušnými
hereckými vý ony. Pomalejší temporytmus je prý dán pomalostí
typlckou proměsto Bem a jeho okolí.

Vypravení pohádky O zlé hospodyni a dobrém duchovi,
seniors ého divadla zHamburgu, který patří k průko níkům tohoto
typu divadelní činnosti. Hostující rusky režisér vybra různé pohád-
ky, které odkrýva'í mezilidské vztahy (rodiče - děti, dobro a zlo,
vztah ke starým li em). Bylo to upřímné, leč formou rozhlasová hra.

Francouzi z Coulaines přivezli inscenaci divadla poezie (Zpě-
vy Maldorovy — autor Isidore Ducasse - hrabě de Lautramount).
Vizuálně zajímavé na začátku, avšak poté 'en mluvené slovo pro ty,
co rozumějí francouzsky. A mezi ně já bo užel ne atřím.

Noční představení z Litvy (vlastní produkce Diagnosa Sha-
kespeare z Vilniusu pracuje s úryvky ze tří Shakespearových textů
SHamlet,Macbeth a Král Lear). V prostředí blázince kladou otázky
uše, co jsme a kam jdeme, kde je hranice mezi nonnálnqstí a
šílenstvím,_mezi realitoua fantazií, mezi hraním si a zločinem. Zivot
je samozřejmě silnější než divadlo a hra vede k tragé-
dii. Ruština, litevština se mísrla s angličtinou Shakes-
peara a hovorovými obraty v němčině. Myslím si, že
se v těžkém filozofickém textu hry orientoval jen
málokdo. A k vidění na scéně toho bylo jen malo.
Chudé divadlo postavené na textu. Skoda, titul i aktéři
slibovali víc.

Taucování v čekárně německého souboru z Fe-
llbachu (autorem hry je vedoucí a režisér souboru
Peter Hanter) nabídl závažnou otázku drogy a mladí
lidé. Studené kovové stěny, schodiště a spíše potáce-
jící se než tango tancující ň ury v modrém světle
nádražní čekárny za doprovo u tahací h oniky do
nekonečna vyhrávající stále stejnou píseĚTĚekání na
peníze na drogy a na nic. Takový je jejich svět, do
něhož náhle vpadá dívka, již uj elo posledí metro.
Setkání prostitutky Silv, která utekla před nudným
blahobytem a dívky Mony z dobrého domu, má řadu
fází, neboťobě jsou osamělé a touží po lidském teple.
Pro Silv je možná ještě naděje návratu. Obě mladé
představitelky hrály role s intenzivním nasazením,
výraznou gestikou 1 mimikou, skvěle dokázaly praco-
vat s hlasem. Na čti a uvolnění, řekva ive zvraty,
pointy každého ialogu či mono ogu. rčitě jedno
2 ne zajímavějšíchpředstavení celého festivalu.

napětím byl očekáván soubor Agora, němec-
ky mluvící komunity z Bel 'e (St. Vith). Jejich
bajka Beránek a pes snad c těla být o čemé ovci
v každém z nás. Nehraje se o_ tom, jak se z 'edné bílé
ovce stane černá, ale o tom, jak se taková cerná ovce
cítí. Poetická hraje o samote a vztazích. Hraje se ve
dvoupolohách,které se střídají - svět lidí a svět zvířat
jako jejich odraz. Hrají na vlastní scéně postavené do

*f/f/„l/„ý/fř/H'“ '

fifě/fl rzú

THEATER IMPOLYGONFELLBACH/ Tancování v čekárně
Foto: Filip Lašut

téčka z apírových krabic, také diváci na nich sedí. Jemné prostřed-
ky, zv ová hra, zpěv, pletení, výraznámimika se mísily s akroba-
tickými skoky a složitým prolézáním apírovými krabicemi. Divák
je vtahován scénickými barvami, y; pohybem, takže nemáčasvydechnout. Občas však také pod ně ým praskne krabice, či je
rozptýlen zvuky pod ním, kdy se herci pod krabicemi chystají na
další výstu . Všechno skvěle fungovalo, a !přece to bylo trochu
studene aj oby vykalkulované. Ona divácká atarze se nedostavrla.

Bílá, rudá, černá - vlastní Rhodukce německého souboru
z Pulheimu a polského režiséra 'chaela Nacona. Každá barva
symbolizovala jedno životní období (dětství, dospělost, stáří). Krás-
ná práce s látkami, mnoho ohybu, mnoho zajírnavých situací, dobrá
mimika, zajímavá scénic a hudba. Vžívám se a prožívání, které
přinesl polský režisér, 'ehož krédem je, že každý člověk je na scéně
zajímavější než nejlepsi herec, se střetlo s německým expresionis-
mem do zajímavého tvaíšl. Skoda, že to mís? bylo tak dlouhé.

Italská skupina ze v'carska uvedla ru N. N. Jevrejnova
Ivanov aneb cesta do h ubin duše. Vnitřní konflikty Ivanova

S tímto představením by Rusové obohatili každýfestival na světě / Trampoty
kvůli čistému srdci Foto: Filip Lašut
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zobrazené jednotlivými postavami jako barevné balabile, v němž
dominují intelekt v černém smokingu, citv rudém dresu se stulpnami,
nakade ená vůle. Podvědomícelou dobu klidně spí. Jejich střetnutí
je zřejmé a slova k němune'sou otřebná. I když si odmyslirn úvodní
dlouh' slovní Výklad - uve ení o problematiky duše - napřed italsky
a pot německy, byla inscenace trochu šokem. Inscenátoři totiž
nepostřehli, že ona duše je arafrází reálného světa a ony konflikty
jsou zašifrovaným obrazem onfliktu mezimoci ajednotlivcem. Bez
tohoto podtextutu totiž zbyla nesmyslná fraška, kteránesloužila ke
cti ani autorovr, ani souboru. Možná také, že můžeme Svýcarům onu
bezstarostnost pouze závidět.

Před oslední denjsme viděli dvě pohádky, polskouO drakovi
z Wawe u (královsky hrad). Prostičký příběh byl inscenován s o-
mocí velkýchmasek, které představovaly jak reálie, tak postavy. ěti
byly živé _a hrály s chutí. Německá místní hra na Cervenou
karkulku je určena jako epické divadlo dětem i dospělým. Počítá s
reakcí obou. Měla pěkné a zaj ímavé sekvence na ř. s vlkem, kterého
hraje „jako pán z publika“, který se jmenuje V1 , ale také dlouhé a
nudnéuŘasáže, kdy se např. deset minut z bedny vytahovaly čepice a
klobo y než se našla karkulka.

Smyccový kvartetmaďarského autora S. Szakalliho uvedla
skupina z jižních Tyrol, což je německá oblast Itálii. Situační kome—
die o podnikateli, který chce oblomit svého obchodního partnera
domácím kvartetem sestaveným ze zaměstnanců firmy, z nichž
někteří ani netuší, jak se nástroj správně drží. Slaboduchý příběh
nemohl být pevnou kostrou inscenace a ani některé slušné komedi-
ální výkonyuž to nezachránily.

A pak přišli Rusové.Prostá zápletka klasika z 18. stol. Solo-
gubova Trampoty kvůli čistému srdci o roblémech mladého
ohatého muže vybrat si tu pravou bylo po adem k hereckému
koncertu. Každá scéna byla vystavěna a měla jasný rytmus. Každá
figura byla čitelná. Všechno to b 10 lehounké, neupracované a
neupachtěné. A přitom tesané z je noho kusu dřeva. S Rusy jsem
byd ela v penzronu. V soukromí byli nevýrazní a lehce přehlédnu-
telní. Avšak hlavního milovníka,byste, dámy, na scéně nepřehlédly.
Byl k nakousnutí. Soubor pracuje při divadelním učilišti, což se na
jevišti nezapře. Dobře a výrazněmluví, z ívají, pohybují se. Toto
představení by obohatilo každý divadelní Festival na světě.

Nevím, zdajsou tři-čtyři kvalitní představení z 11 znakem dob-
rého festivalu. Ale nemyslím si, že bychom si měli brát příklad a
gosílat do zahraničí cokoliv. Evropaa svět vůbec, o něž se ucházíme,
y nás měh vnímat jako lidi tvořivé, divadelně myslící. Nemáme
prece zatím takový kapitál či průmyslový potenciál jako jiné země.
A dobré divadlo jako součást image není zase tak málo.

Lenka Lázňovská

S dostuvníkem do Turecku
v letošním roce obdrželo České středisko AITA/IATA po—

zvání turecké divadelní asociace TOBAV na v pořadí 12. lN-
TERNATIONAL AMATEURTHEATER FESTIVAL, po-
řádaný městem DENIZLIve dnech 11. - 18. května t.r. Přile-
žitost reprezentovat české hudební divadlo byla dána přeroyské—
mu Divadlu Dostavník s inscenací hry J. Suchého a J. Slitra
„SEST ZEN? Soubor vybaven vším potřebným pro dalekou
cestu (přerovským Zubrem nevyjímaje) se rozjel na pouť přes
čtyři státy, do atraktivního asijského kontinentu. Po strastiplné
cestě jsme třetího dne konání festivalu dosáhli cíle. Posilněni
pravou tureckou kávoujsme byli informováni, že festival probíhá
ve dvou divadelních budovách a zúčastní se celkem deset diva-
delních ansámblů, z toho pět zahraničních. Turecké amatérské '

divadlo bylo reprezentováno především hostitelskými soubory
města Denizli a byly celkem tři. DIVADLO POEZIE, MEST-
SKA DIVADELNI SKOLA a DIVADELNI SCENADENIZLI.
Pro krátkost našeho pobytu jsme bohužel měli možnost vidět
pouze studenty Divadelní školy a jejich každodenní vystoupení
„Pouličních etud“ v centru města. Zastoupena byla dále EXPE-
RIMENTALNI SCENA ANKARA a DEMIRYOLSKE DI-
VADLO. Ze zahraničních souborů se jako prvá představila Di-
vadelní škola 2 maďarského Becescsabu, a to se hrou F.Cechova
„PLATONOVŽ Skvělé herecké výkony byly po zásluze odmě-
něny přeplněným sálem Divadla poezie. Příštího dne jsme nav-
štívili na scéně Velkého divadla představení „CHARLEYOVY
TETY„ v muzikálovém provedeni gruzínskéhoDIVADLA TBI-
LlSl. Standardní nastudování této populární komedie přineslo
divácký úspěch, ale muzikálem nelze tuto inscenaci pojmenovat.
Rumunské divadlo 2 Constance přivezlo Brechtovu „TRIPEN-
COVOUOPERU“ uváděnou rovněž jako muzikál, ale tu jsme již

neviděli, stejně jako „CAR-
MEN„ uváděnou rovněž jako
muzikál autorské dvojice
H.Mahilac-Ll—lalevy divadel-
ní scénou Denizli. Pátým za—

hraničním souborem bylo
Městské divadlo Čemomoř-
ského pobřeží s inscenací hry
„BLAZNIVY DUMRUL37
zpracované na námět lidové
turecké povídky. Soubor
Městského divadla tvoří ama-
téři spolu s profesionálními
herci. Divadlo Dostavník a
jeho „SEST ŽEN“ byly při-
jaty tureckým publikem vel-
mi vřele, což potvrzuje fakt.,
že soubor dostal pozvání
s novou inscenací i pro příští
rok. ik

Divudelnické
jubileum

Početná obecbrněnských a
jihomoravských amatérských
divadelníků dobře zná nynější
tajemnicí zdejšího oblastního
Výboru SCDO Růženu
Kottnerovou, která si upros-
tředv pedagogické práce na
ZUS v Ořechovéu Brna připo-
mněla své pětašedesátiny.
Tato rodačka z Náměště na
Hané působila dlouhá léta jako
zkušená učitelka a posléze ře-
ditelka LSU, a to nejprve ve
Stenberkji a poté v brněnských
čtvrtích Zidenice a Líšeň. Vy-
učovala především dramatic-
kému oboru a hře na piano.
Vychovala desítky talentova-
ných žáků (mezi její odcho-
vancenáleži např. protagonist-
ka Městského divadla Brno a
nositelka Ceny Thálie 1995
Zdena Herfortová) a napo-
mohla k založení i vystupová-
ní několika experimentálních
souborů. Jubilantka se rovněž
sama věnovala amatérskému
herectví, zejména v někdejším
brněnskémDělnickém divadle
(Koenigsmarkovy Ostrovy
zdánlivé, Arbuzovova Irkut-
ská historie aj.), které se mno-
hokrát zúčastnilo řady přehlí-
dek, včetně Jiráskových Hro-
novů, a s nímž pravidelně avvvvelmi uspesne spolupracoval

profesionální režisér Pavel
Rímský. Mnoho volného času
obětovala R.Kottnerová akti—
vitě v rozličných poradních
sborech pro slovesné obory,
porotcování na nejrůznějších
soutěžích a přehlídkách nebo
lektorské činnosti v oblasti je-
vištní řeči. vz

Scénograf
- přítel ochotníků

Pětasedmdesátin byl by se
nyní dožil dlouholetý šéf vý-
pravy zlínskéhoMěstského di-
vadla, akad. malíř Zdeněk
Hybler, rodák z Prostějova.
Spolehlivé základy svéhoobo-
ru získal za studií na škole
umění ve Zlíně, která měla i
v letech nacistické okupace
vynikající úroveň a své poslu-
chače vychovávala k mnoho-
strannému chápání moderní
tvorby. Již tehdy spolupraco—
val Hybler jak se studentským
a dělnickým souborem ve
Zlíně, tak jako kreslíř se vzni-
kajícímí filmovými ateliéry
na Kudlově. Po zaměstnání
v n.p. Svit věnoval se už převá
ně divadlu, a to nejprve do
r. 1953 v tehdejším Gottwal-
dově. Ze součinnosti s řadou
zdejších režisérů (Z. Míkou
počínaje a třeba M. Slavíkem
a A. I—lajdoukonče) vzešly čet-
né scénické návrhy - namátkou
kupř. ke třem hrám J. Jílka,
Capkovým dramatůmMatka a
Věc Makropulos, Millerově
Smrti obchodního cestujícího,
Andrejevově tragédii Ten, kte-
rý dostává poličky, Shakespe-
arovu Othellovi atp. - nehledě
k mnoha výpravám pohostin-
ským. K I—belerově rozsáhlé
aktivitě náleží návrhy na ex-
pozice našich výstav v zahra-
ničí, scénografická řešení do-
mácích i mezinárodních pře-
hlídek a pravidelná účast na
individuálních i skupinových
výstavách, včetně Pražského
quadriennale.

V Z. Hyblerovi našel ne-
zištného pomocníka mnohý
kolektiv amatérských diva-
delníků. Jeho obětavá meto-
dická i praktická součinnost
týkala se přirozeně přede-
vším jižní Moravy - ať už
jmenujeme ochotníky v Pros-
tějově nebo kolektivy ze
Zlína, Napajedel, Hvozdné
či z okresu Nový Jičín. Patří
sem ovšem také účast v kraj-
ských a okresních odborných
porotách, např. v Němčicích
nad Hanou a v Napajedlích.

vz
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BRNO (388tis. obyv.): V květnu 1996
se v Brně konal 3. ročník nesoutěžní
přehlídky dětských divadelních sou-
orů Brnkání III. Uspořádaly ji DDS
Brnkadla a Středisko dramatické vý-
chovyCVC, fmančněji podpořily MK
CR a ARTAMAPraha. Součástí prog-
ramu byly inspirativní dílny, dětské
diskuzníkluby azávěrečný happening.
(BrněnskýVečerník, 29.5.1996)
BRNO (388 tis. obyv.): Soubor nesly—
šících z Brna Pantomima S. 1. byl vy-bránna mezinárodní festival do japon-
ské Toyamy na 29.9. - 6.10. 1996 a na
další vystoupení v Japonsku.
Wone, č. 4, 1996)
BZENEC (4100 ob v., okres Hodo-
nín): Pauza v loutko erecké divadelní
tradici trvala veBzenci na Hodonínsku
téměř půl století. Loutkové divadlo
Kašpárektu začalo hrát v r. 199631jeho
zřizovatelem se stala zdejší ZUS. De-
set členů souboru, který hraje pro děti,má věkov' průměr 35 let. Původní
loutkové ivadlo mělo 56 loutek1 ale
zachovalo se z nich pouze 22. Ty mu-
sely být za několik desítek tisíc korun
restaurovány. Woman-Jihomoravský
deník. 15.6.1996)
CESKE BUDEJOVICE, HLUBO-
KA NAD VLTAVOU (Okres Ceské
Budějovice, Čes. Budějovice): V čes-
kobudějovickém středisku města St.
Louis jsou do 21.6.1996 vystaveny
kresby z výtvarné soutěže, vypsané
uměleckouvagenturou MD pro děti a
mládež 2 Ceských Budějovic. Téma
soutěže, která se uskutečnila již čtvrtý
rok, zněloMé oblíbené zvíře. Soutěžje
součástí 19. ročníku Dětsk ' ch divadel-
níchdnův ZOOOhradav lubokénad
Vlt., jejichž hlavním sponzorem je v r.
1996 právě středisko města St. Louis.
(Českobudějovickélisty. 20.5.1996)
ČR: Nadace AlfrédaRadokavyhlá-
sila již popáté soutěžvo nejlepsi pů—
vodní divadelní hru.Ceský nebo slo-
venský soutěžní text nesmí být uve-
den ani zveřejněndo předpokláda-
ného vyhlášení výsledků soutěže
v březnu 1997. Uzávěrka byla stano-
vena na 31.12.1996. Soutež je ano-
nymní. Hlavní cena bude spojena
s eněžitou odměnou ve výši 50 tis.
Kc, mezi držitele druhé a třetí ceny
bude rozděleno 30 tis. Kč. Díky pod-
poře generálního sponzora, kterým
je farmaceutická firma Schering—
Plough, bude moci nadace podpořit
také inscenace oceněných her. Diva—
delní a literární agenturaAura—pont
“ako gestor soutěže umožníPovyhlá-sení výsledků všem zájemcum sezná-
mit se s 10 nejlepšími texty. (Lidové
noviny, 12.6.1996)
DESNA (3800 obyv., okres Jablonec
nad Nisou): V červnu 1996 probíhal
v Desné na Jablonecku 22. ročník ob—
lastní divadelní přehlídky O deseoské—
ho medvěda. Letos soutěžily až na je-
den pouze jablonecké soubory, čino-hercr i loutkoherci, jejich hry yly ur-
čeny dětem i dospívající mládeži.
mnešm' Jablonecko, 21.6.1996)

DOLNI LUKAVICE (Okres Plzeň -
jih): V Dolní Lukavici připravili na
14.6. - 4.7.1996 Dn divadla, na nichž
se představí divade ní soubory z Kaz-

nějova, Plzně, Horšovského Týna a
Lité a na 24. - 28.6.1996 Dětsk ' diva-
delní týden za účasti pražskýc diva-
delních souborů. Na červenec a srpen
1996 jsou připraveny koncerty vážné
hudby. (Přeštická noviny 6.6, 1996)
HARTMANICE, HORAžňovr-
CE, KLATOVY (Okres Klato ,Klato , Klatovy): Amatérskédivad o
hrají v atovskémokresunejen dospě-
lí, ale i děti a mládež. V Hartmanicích
obnovili v první olovině r. 1996 diva-
dehií soubor. V oražďovicíchpůsobí
vedle zkušených divadelníků střední a
starší enerace i skupinamladých her-
ců - predevším studentů - která už vy—
tvořila nové inscenace,ale také tu hrají
i děti, stejnějako v Prášilech. (Klatov—
ský deník, 13. 6. 1 996)
HAVIROV (86 tis. obyv., okres Kar-
viná): Na 29.6.1996 připravili v Haví-
řově přehlídku amatérskýchdivadelza
účasti Dekadentního divadla Beruška
z Hranic, Tyjátru z Opavy, Scény
z Ostravy, skřítka z Havířova & pořa-
datelů - amatérského divadla Crepácy,
které doufá, že tato přehlídka zahájí
novou tradici. (Přehled kulturních po—
řadů, č. 6, 1996)
HAVLICKUV BROD (25 tis. obyv.):
MěstaHavlíčkůvBrod a SpišskáNová
Ves uspořádala jako první kulturní
akci po navázání partnerské spoluprá-
ce v dubnu 1996 vystoupení ADI-
VADLA ve Spišské Nové Vsi, kde
uspořádal souborpředstavení pro žáky
4. - 7. tříd a řivezl i \ 'stavu o životě
a díle básn' a a graf B. Reynka.
V květnu oplatili návštěvu členové
profesionálnl scény Spišského divad-
a, kteří se zúčastní idívadelní přehlíd-
k „Dospělí dětem“. (Havlíčkobroďsš? zpravodaj, c'. 6, 1996)
HOLESOV (13. tis. obyv., okres Kro-
měříž): Půl století svého trvání a 130
let exrstenceochotnickéhodivadelníc-
tví v Holešově oslavilo v květnu 1996
Divadlo 6. května. Rovnost-Horách—
deník, 13.5.1996)
KRÁLÍKY (4900 obyv., okres Usti
nad Orlicí): Na 8.6.1996 připravili
amatérští divadelníci z Král ik derniéru
muzikálu Jesus Christ Su erstar, který
měl premiéru 21.12.199. v Klubu na
Střelnici.Muzikálbyl hrán celkemde-
větkrát a shlédlo ho přes 4000 diváků.
Na představení se podílelo celkem 55
účinkujících, z toho 34zpěváků (věko-
vý růměr 23,6 roků), 15 hudebníků
vě ový průměr 23 roků) a 6 techniků
věkový průměr 28 let). Králicko 96.
č. 6. 1996)
MNICHOVO HRADISTE (8000
obyv., okres Mladá Boleslav): Jednou
z nejvyhledávanějších kulturních pa-
mátek Mladoboleslavska je státní zá-
mek v Mnichově Hradišti, který spolu
se zahradou a sousedním klášterním
komplexem cisterciáků vytváří jedi—
nečný stavební komplex. V r. 1995 si
tyto pamětihodnosn prohlédlo přes 17
tis. návštěvníků. Podle informace R.
Chmela, zámeckého kastelána, tu na r.
1996 obdrželi dotaci 2,5 mil. Kč, takže
může pokračovat rekonstrukcestatiky,
střechy a fasády zámku. Na opravuje
také připraveno empírové divadlo 2 1.

poloviny 19. století, které se může po-chlubit vlastními dekoracemi. Vedle
divadel v Ceském Kmmlově a Lito-
myšli patří k nejvýznamnějšímdocho-
vaným zámeckým divadlůmu nás. Na
první část jeho rekonstrukce zatím
chybí 200 tis. Kč. Kastelán však věří,
že tyto finanční prostředky budou zís-
kányještě v průběhu r. 1996, aby moh-
ly být zahájeny zednické práce & oté
restaurační. Celkovénáklady na ogno-
vu zdejšího zámeckého divadla jsou
odhadovány na 1,5 mil. Kč. (ZN ze-
mské noviny, 8.6.1996)
OLOMOUC (106 tis. obyv.): V bazi-
lice Navštívení Panny Marie na Sva-
tém Kopečku (části Olomouce)začalo

14.6.1996 setkání s duchovní drama-
tickou tvorbou. Premiérový projekt
v podáníDivadlajednoho herce dostal
název Trés artes. Minifestival prová-
zel seminář na téma Uměníjako jedna
z cest k Bohu. Strahovštípremonstráti,
kteří zdejší baziliku spravují, hodlají
v započatém 1projektu pokračovat i

v dalsích letec . (Svoboda-Středomo—
ravrký deník, 15.6.1996)
PELHŘIMOV (17 tis. obyv. : v Pel-
hřimově působí ochotnický ivadelní
soubor Spolek Rie er. V sezóně
1995/96 sehrál 19 pře stavení Jirásko-
vy Lucemy & uspořádal svůj les. Při-
pravuje se na září 1996, k y město
Pelhřimov oslaví 400. výročí svého
povýšení na město královské - ochot-
níci se oslav aktivně zúčastní. (Listy
Pelhřimovska, 24. 6.1996)
PETROVICE (okres Příbram): Přes-
tože kino v Petrovicích na Příbramsku
již neslouží kpromítání filmů,je však
1 nadále využíváno ke kulturním úče-
lům. Působí v něm místní amatérský
divadelní soubor, který tu ředstavrl
svou inscenaci Apokryíů . Capka.
(ZN zem ské noviny, 18.6. 1 996)
PRAHA: Pod názvem Německé di-
vadlo v Praze - Deutsches Theather
Pra se ve dnech 13. - 29.9. 1996
v h avnímměstě objeví nový divadel-
ní festival, 'ehož smyslem je obnovit
tradicimno ovrstevnatékultury střed-
ní Evropy, v nížměla své nezastupitel-
né místo tvorba německy mluvících
umělců. V průběhu akce se v Divadle
na Vinohradechpředstaví špičkové di-
vadelní soubory a herci z Rakouska,
Německa a Svýcarska společně s hos-
titelským souborem.Záštitu nad festi-
valem převzal prezident republikv
V. Havel, kurátorem je dramatik
P. Kohout. (Právo, 17.6.1996)
PROSTĚJOV (50 tis. obyv.): První-
ho ročníkudivadelní řehlidky v Pros-
tějově, nazvané ME arL se v červnu
1996 kromě domácího zúčastnilv také
souboryz dalšíchregionů i divadelníci
slovenští a ruští. Některá představení
se uskutečnila též v okolí Prostějova
(DnešníLitoměřicko. 13.61 996;
SEDLCANY (8000 obyv.. okr-s Pří-
bram): „\'a 22. _- 23.6.21 39. - 30. 6. 1996
připravili na Cerveném Hrádku u Se-
dlčan přehlídku plenérového divadla
(Radnice. Č. 6. 1996)
STL'DENKA (11 tis. obyv. okres
Nový Jičín): Na 12.6.1996 připravili \:
Dělnickém domě ve Studénce 4. roč-
ník Přehlídky divadelních souborů
zvláštních škol. (Město Občané Infor-
mace. č. 6, 1996)

STUDENKA (11 tis. obyv., okres
Nový Jičín): Děts ' divadelní soubor
Kvítek vznikl při Sjednocení ve
Studénce v r. 1991. Tvoří ho žáci 5. a
7. tříd. Na okresních přehlídkách a
soutěžích získal soubor 'znamná
ocenění. Ve dnech 16. - 19. .1996 se
zúčastnil 22. přehlídky dětských diva-
delních souborů „Kouzelný klobou-
če “ v Jeseníku nad Odrou, kde uvedl
hru J. Wericha Královna Koloběžka
první. (ll/těsto Občané Informace, č. 6,
1996)
TABOR (36 tis. obyv.): Divadlo PES
(Pokusně experimentální scéna), které
vzniklo v Táboře na jaře r. 1996, tvoří
4 mladí lidé. Zatím se zúčastnili sou-
těže Pohárek svazu českých divadel-
ních ochotníků ve Volyni, kde jedna
z členek postoupila do celostátního
kola. Soubor se orientuje převážně na
pantomimické a pohybové divadlo,
někdy na činohru Čl poezii. V létě chce
stoupit s novou hrou, do budoucna

p ánuje spolupráci s táborskou skupi-
nou Volné hudební sdružení. (Tábor—
ské listy, 13.6.1996)
TESKOVICE (Okres Opava):
V květnu 1996 se uskutečnil 41. roč-
ník divadelní přehlídk amatérských
divadelních souborů Teškovickéjaro.
Or anizačně sena něm podílel těžko-
vic ' OU i OkU v Opavě, Sbor dobro-
volných hasičů a okresní správa Sboru
požární ochrany. Divákůmse předsta-
vilo celkem 5 souborů, z toho 2 dětské
a 3 dospělých. (Svoboda - Slezský de-
ník, 29. 5. 1996)
VELKY UJEZD (Okres Olomouc):
Amatérský divadelní spolek Podhoran
z Velkého Ujezda vzpomíná y r. 1996
120. \ "ročí svého vzniku. (Zibřid, č.
3-4, 1 96)
ZDAR NAVD SAZAVOU (26 tis.
obyv.): Ve Zďáru nad Sázavou se ve
dnech 7. - 9.6.1996 uskutečnil 11. roč-
ník Festivalu tanečního a pohybového
divadla. Soutěžní přehlídka, pořádaná
žďárským Tanečním sdruženímSagit-
ta, byla určena n rofesionálním ta-
nečnun skupinám, eré rozvíjejí růz-
né formy scénického tance. Kromě
moravských skupin se tohoto regionál-
mho kola Národní přehlídky zúčastni-
ly iskupmy z Prahy aBerouna. V rám-
ci festivalu se uskutečnily semináře
tanečních technik Graham, afro a kon-
taktní improvizace. (Rovnost—Jihomo-
ravský deník. 12. 6.1996)

***
Pro AS zpracovaloCentrum in-
formací v kultuře IPOSPraha

Září - říjen
FEMADLIBICE NAD CIDLINOU

Dílna ruského divadla v Praze a Lysé nad Labem
Kurs praktické režie ve Vysokém nad Jizerou
KRAKONOSUVDIVADELNÍ PODZIM VYSO-

- národní přehlídka venkovskýchsouborů

- otevřená nesoutěžní přehlídka loutkářských insce-

13. - 15.9.
20. - 22.9. - festival a dílna divadla pro děti
11. - 13.10.
11. - 19.10.
12. - 19.10.

KÉ NAD JIZEROU

12. - 19.10. Seminář Klubu režisérů SČDO
při KDP ve Vysokém nad Jizerou

24. - 27.10. Loutka '96 Frýdek-Místek

nací pro děti
26.10. Nymburský pohádkový podzim - nesoutěžní pře-

hlídka činohemího divadla pro děti


